

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscritor al periódico
si que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

Probablemente mañana, miércoles, se verá la causa contra el general Sanjurjo, su hijo, el general Herranz y el teniente coronel Esteban Infante

El fiscal solicita pena de muerte para el primero y de reclusión perpetua para los otros tres encartados.--Defiende al general Sanjurjo el señor Bergamín, que defendió al señor Sánchez Guerra y a don Fernando de los Ríos

Las actuaciones del domingo

Madrid, 22 y 23.—Varias horas

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LA SALA SEXTA

El día de ayer ha sido de gran actividad en el Supremo. El fiscal general señor Martínez Aragón llegó a la Sala Sexta, que ya se hallaba reunida, a media mañana. A las doce llegó el señor Bergamín defensor del general Sanjurjo y conferenció con el fiscal y con el presidente de la Sala, señor Gómez, saliendo del Supremo a una y dirigiéndose a Prisiones Militares, donde su entrevista con su defendido duró cuatro horas.

El presidente de la Sala Sexta recibió a los periodistas a las doce de la tarde y les dijo:

—He notificado al señor Bergamín que el general Sanjurjo le ha designado defensor.

Le he provisto de autorización de libre acceso a Prisiones Militares, a fin de que pueda conferenciar con su patrocinado las veces que lo estime necesario.

A las doce hemos notificado al fiscal de la República el acuerdo de la Sala Sexta de que el juicio será sumarisimo para los generales Sanjurjo y García Herranz, teniente coronel Esteban Infante y capitán de Aviación, Justo Sanjurjo.

También hemos acordado el desdoblamiento de este sumario de las actuaciones referencias al otro procesado, capitán de la Guardia civil señor Díez Carmona, para el cual habrá una pieza separada, así como para los demás encartados en los sucesos de Sevilla, cuyo juicio será ordinario.

El procedimiento de sumarisimo consta de tres fases. Primera: instrucción de sumario, que en este caso ha sido lento y sereno, no por perder el tiempo, sino por la necesidad de acumular cuantos datos eran necesarios. El sumario, por tanto, está concluido. Segunda: el sumario se ha elevado hoy a plenario, cuya característica es la publicidad: es decir, que a todas las actuaciones podrán concurrir el fiscal y los letrados defensores. Tercera: se pensaron los defensores en el sumario, que es ya plenario y comprende los siguientes aspectos: al fiscal se le han dado tres horas para el estudio de la causa e inmediatamente calificará. Igual han de hacer los defensores. La vista se celebrará después de que los defensores hayan estudiado la causa.

Esta petición de pruebas, competencias y otros incidentes que pueden surgir con motivo de la interpretación del Código de Justicia militar.

Es criterio de la Sala dar a los defensores las mayores facilidades para que dentro de la ley puedan ejercer su derecho con absoluta libertad.

Los periodistas preguntaron al presidente de la Sala Sexta qué día se celebrará la vista y contestó que no podía asegurarlo, pero que ante los plazos señalados, que son improrrogables, concedidos al fiscal y a los defensores, creía que podía tener lugar el miércoles.

Desde luego está ya habilitada una Sala especial en el Consejo Supremo y la Prensa tendrá en dicha Sala los servicios que precise para informar a sus lectores.

También dijo el señor Gómez que la entrada será pública, pero con rigurosa invitación.

El fiscal general, de acuerdo con lo ordenado por la Sala Sexta del Supremo, ha estudiado ya la causa y había calificado, comunicándose oficialmente la calificación al Gobierno. Pide el fiscal la pena de muerte para el general Sanjurjo y cadena perpetua a muerte, para los otros encartados.

Esta calificación tiene ahora la tramitación a que hizo referencia el presidente de la Sala Sexta y mañana será un día de gran actividad, pues habrá de llevarse a cabo todo lo acordado por la Sala Sexta.

EL LOCAL EN QUE SE CELEBRARA LA VISTA

El local en que se verá la vista pública contra el general Sanjurjo y los demás procesados en juicio sumarisimo, será el mismo en el que se vio el proceso contra el Comité revolucionario.

Habrá pupitres para la Prensa y al se consigne que la Compañía Telefónica instale una galería con cabinas telefónicas, al presidente interino del Tribunal Supremo dará facilidades.

Se dará a los defensores durante doce horas, un plazo de tres horas

para cada defensor, para extraer o copiar los sumarios que les interesen. Como la ley no determina que los estudios puedan hacerlos cada abogado defensor solo y aisladamente, se les permitirá que lo hagan todos juntos, llevando pasantes dactilográficos o taquígrafos si les son precisos.

HABLANDO CON EL SEÑOR BERGAMIN

Los periodistas se entrevistaron con el señor Bergamín, interrogándole acerca de la defensa del general Sanjurjo, encontrándose en el momento en que examinaba un pleito de mayor cuantía sobre el mejor derecho al título de conde de determinada persona; y el señor Bergamín nos dijo:

—¡Mire usted que pelear a estas alturas por estas cosas!

Añadió el señor Bergamín que había estado en Prisiones Militares entrevistándose con el general Sanjurjo. Respecto al proceso manifestó que ni existe delito determinado ni penas, por consiguiente.

Agregó que pueden apreciarse en toda clase de delitos tres grados y en el de revolución hay cuatro grados, que son los siguientes: conjuración, tentativa, delito frustrado y delito consumado.

No cree que el delito del general Sanjurjo se le pueda apreciar por más de el cuarto grado.

Además hay circunstancias que el Código señala para que en el juicio puedan aplicarse, teniendo en cuenta los antecedentes del presunto reo, la historia y propósitos.

Respecto a la historia nadie negará que la República tiene mucho que agradecer al general Sanjurjo en los primeros días del nuevo régimen.

El propósito, como lo indica el Manifiesto, no iba contra la República sino contra el Gobierno.

El error fué de quienes mezclaron con el propósito de Sanjurjo la absurda idea de una restauración borbónica.

Ninguno de los que tratamos de cerca a don Alfonso de Borbón podemos pensar en restaurarle, porque comprendemos cómo nos enganó y hasta el general Benavente quiso engañante intentando una tregua con el señor Alcalá Zamora.

Además como la historia lo demuestra, una segunda restauración jamás se ha dado.

El general Sanjurjo quería que el Gobierno estuviese integrado por los partidos republicanos y esto también lo quieren muchos españoles.

No hubo propósito, pues, de derribar a la República y tampoco existió el delito de flagrante revolución, y no figura en el Código militar el delito por destitución de gobernadores civiles y nombramiento asimismo de capitán general.

En el Código Penal esto se castiga con prisión correccional por usurpación de atribuciones.

El general Sanjurjo no huyó de Sevilla, pues fué a Huelva a entregarse.

La revolución se dió por muerta en Sevilla en el momento en que la guardia hizo saber al general Sanjurjo que no se enfrentaría a la columna que había salido de Madrid.

Respecto a la pena yo estoy tranquilo. Pienso en reclusión temporal, pero nada más.

Me extraña que algunas colectividades y particulares pidan ahora la pena de muerte, cuando siempre piden clemencia.

Respecto al hijo del general Sanjurjo, creo que fué a Sevilla sin saber a lo que iba, pues el propio general Sanjurjo así lo ha dicho; y aun cuando lo supiera, es su hijo y basta.

CON EL FISCAL DE LA REPUBLICA

Por la noche los periodistas volvieron a interrogar al fiscal general de la República, señor Martínez Aragón, el cual les dijo que se había entrevistado con el ministro de Justicia.

Como según el Código, las actuaciones son públicas desde que el sumario se eleva a plenario, podía dar los siguientes detalles.

A las doce de la mañana recibí los autos y a las tres de la tarde he entregado el escrito de conclusiones por los hechos, según el artículo 542 que ha citado la Prensa, son los de rebelión militar.

Las conclusiones las sugiere claramente dicho Código y por ello el fiscal ha pasado por el amargo trance de tener que pedir la pena de muerte para el general Sanjurjo y las de reclusión perpetua a muerte para el general García de la Herranz, el teniente coronel señor Esteban Infante y el hijo del general Sanjurjo.

A las diez de mañana, se efectuara

en Prisiones Militares una reunión, asistiendo las defensas y el fiscal.

Si las defensas no ponen trabas que la retrasen, la vista del sumario se celebrará el miércoles o jueves.

Los periodistas le preguntaron si había que pensar en el indulto, contestando que la Constitución, en el artículo 102, determina que el indulto no puede proponerse sino por acuerdo del Gobierno, previo informe del Supremo.

Terminó diciendo que la figura más simpática del proceso resulta el hijo del general Sanjurjo, no sólo por las declaraciones de su padre, sino porque iba a contraer matrimonio dentro de quince días con la hija de uno de los magistrados del Supremo de la Sala sexta, que, naturalmente, ha tenido que pedir la incompatibilidad.

El juez especial, don Dinás Camarero, estuvo en el Supremo durante toda la tarde, estudiando los cargos y preparando el escrito para el fiscal.

Seguramente por la noche emprenderá nuevamente el viaje a Sevilla para proseguir las diligencias de los diez días y probablemente visitará otros puntos de de Andalucía.

DEFENSA REHUSADA

El general señor García Herranz designó para que le defendiera al abogado don Basilio Alvarez, pero éste ha declinado el nombramiento alegando motivos de disciplina republicana.

Tampoco ha aceptado don Basilio Alvarez la defensa del capitán de la Romera don Ramón Cabanias.

Se indica que el defensor del general García Herranz será el señor Vidal y Moya.

Información del lunes

TRANQUILIDAD

El jefe superior de la Policía, al recibir a los periodistas, les manifestó que las noticias que se recibían de provincias acusaban tranquilidad. Añadió que pasaron desde la Dirección general de Seguridad a la cárcel, don Alfonso Fernández Pérez, don Honorio Maura y don José Félix de Lequerica, y a Prisiones Militares el capitán Sanjurjo.

Quedaron en los calabozos de la Dirección general de Seguridad, el Director del Ministerio de Instrucción Pública, señor Mataje, el duque de Fernán Núñez y el hijo del general Navarro.

EL JUZGADO EN PRISIONES MILITARES

A las diez de la mañana se constituyó el Juzgado en Prisiones Militares, acompañado del fiscal de la República y de los letrados señores Bergamín, Barrena, Esteban Infante y Fernández Rodríguez, defensores, respectivamente de los generales Sanjurjo y García Herranz, comandante Esteban Infante y capitán Sanjurjo.

Después de la una de la tarde salió el Juzgado con el fiscal de la República e interrogados por los periodistas, dijeron que se había efectuado la lectura de cargos a los procesados con asistencia de sus defensores y que, como éstos, habían alegado alguna excepción, el Juzgado entregaría las actuaciones a la Sala sexta, para que ésta acordara sobre el particular, marchando seguidamente el Juzgado al Tribunal Supremo.

CONFIRMACION DE NOMBRAMIENTOS

Se han confirmado los nombramientos de los siguientes defensores:

Al general Sanjurjo le defenderá el ex ministro señor Bergamín; al general García de la Herranz, el letrado señor Barrena; al teniente coronel señor Esteban, su hermano el magistrado don José, y al capitán Sanjurjo, el letrado don Juan Martínez Rodríguez.

ALGO DE LO QUE DIJERON LOS ENCARTADOS

Durante la diligencia efectuada esta mañana en Prisiones Militares, se leyeron a los cuatro encartados las declaraciones prestadas por ellos en el sumario, así como las del alcalde y concejales de Sevilla y los jefes del Ejército de esta misma capital.

En las declaraciones, según hemos podido averiguar, el general Sanjurjo dijo que no tuvo intención de atacar al presidente de la República ni al régimen republicano; tenía únicamente a derribar al Gobierno, por el malestar sentido en España y en el Ejército desde hace mucho tiempo.

El trasladarse a Sevilla desde Madrid, llevó el manifiesto que se ha dado en la Prensa, pero como se le dió intención monárquica, se hizo otro en Sevilla, sustituyendo la frase final de "Viva la soberanía nacional" por la de "Viva la República".

Cita que durante su estancia en Sevilla, en todo momento quiso evitar la efusión de sangre, por eso al notar la intención de los fuerzas sevillanas para luchar, se encaminó a Huelva, más bien con objeto de responder ante la primera autoridad que pudiera detenerle.

El señor García de la Herranz, hace protestas de su devota adhesión al general Sanjurjo, a cuyas órdenes combatió en Marruecos.

Dice que hace tiempo que oyó a Sanjurjo que tenía ganas de cambiar la marcha de la política española, pero sin intención de cambiar el régimen.

Posteriormente envió un emisario al general Sanjurjo, para decirle que renunciar al alzamiento, y por eso se rió sorprendido al llamarse en su casa del pueblo de Brena, la noche del día 9.

Se le dió, únicamente, que había llegado a Sevilla el general Sanjurjo.

Añadió que en sus entrevistas sólo habló de que se preparaba un movimiento únicamente contra el Gobierno.

Que redactó con un ayudante el bando, por el cual se nombraba capitán general y gobernador militar de Sevilla, y niega que intentaran volar puentes, solamente fué un simulacro para hacerlo así crear a las fuerzas de Madrid.

Agrega que cuando se dirigió al señor Valera Valverde para que resignara el mando, éste le contestó que podían presionar más en los alrededores del Gobierno, para disimular lo que se le pedía.

El teniente coronel Infante, se limita a declarar que estuvo en todo momento al lado del general Sanjurjo, al que servía desde hace mucho tiempo.

Este señor es el que a las órdenes de Sanjurjo efectuó, con toda rapidez, las órdenes que se le fueron dando el día 14 de abril, para implantar la República.

El capitán Sanjurjo, declara que comparte con su padre toda la responsabilidad; que le acompañó en todo momento y que hizo cuanto pudo por ayudarlo.

Una vez leídas estas declaraciones, los encartados se ratificaron.

adoptarán los restantes letrados, serán las mismas que las de los señores Bergamín y Barrena.

MANIFESTACIONES DEL LETRADO SEÑOR BARRENA

Don Luis Barrena ha manifestado que ayer, cuando se disponía a salir en viaje de venancio con dirección a Galicia, se le encomendó la defensa del general García de la Herranz y aceptó.

Estoy convencido, dijo de que voy a defender a un militar austero, que permaneció apartado de la política precisamente hasta la proclamación de la República, y a un hombre entusiasta del régimen republicano, que fué siempre enemigo acérrimo del sistema de escuela cerrada.

Ahora estaba voluntariamente en la reserva.

La situación procesal creada por el alzamiento del día 10 es muy complicada.

Mientras el fiscal ha leído esta mañana el pliego de cargos, los defensores todavía no hemos podido presentar nuestras conclusiones.

El escrito del fiscal está redactado sintéticamente. Se hace un resumen lacónico de los hechos y según el Código de Justicia Militar resulta el general Sanjurjo castigado con la máxima pena y con reclusión perpetua los tres restantes; pero el fiscal, hasta el momento de redactar las conclusiones definitivas, no puede solicitar ninguna pena.

Creo que el delito no se ha consumado, y que el anhelo de los comprometidos de que no se demarara sangre, constituye una abstracción.

Acaso pudiera llegarse a la conclusión de que ha existido un delito con voluntario desistimiento.

Creo que la pena que se pide para el defendido, se rebajará mucho.

LA SITUACION DE OTROS DETENIDOS — SE PRESENTA EL CONDE DE GUADIANA

El jefe superior de Policía manifestó que había dispuesto el ingreso en la Cárcel Modelo, del duque de Fernán Núñez, y añadió que ha puesto en libertad al comandante don Felipe Navarro, hijo del barón de Casa Davallios.

Procedentes de Guadalajara llegaron a Madrid, en calidad de detenidos, el comandante de Ingenieros don Benito González Fernández y el alférez don Angel Mora, ambos retirados. Se hallan detenidos en la Dirección de Seguridad, don Joaquín Valtierra, marqués de la Vega del Buelco y don Francisco Ansaldo.

En la inspección de guardia se presentó acompañado del diputado señor García Valdecasas, don Emilio Davila, conde de Guadiana, sobre quien existía orden de detención después de decretar su libertad provisional el juez especial de Granada.

RESOLUCIONES DE LA SALA

A las seis de la tarde, se reunió la Sala sexta del Tribunal Supremo, dedicándose al estudio de las incidencias de trámite, derivadas de la lectura del pliego de cargos y peticiones de los letrados defensores sobre las pruebas.

A las diez de la noche el presidente de la Sala sexta don Mariano Gómez, manifestó a los periodistas que le habían visitado en demanda de noticias, de la reunión que acababan de celebrar los componentes de dicha Sala, lo siguiente:

—Sin asegurarlo, pero casi seguramente, la vista comenzará el miércoles a las ocho de la mañana, o, lo más tarde, a las nueve.

La sesión será continua y sólo interrumpida cuando el cansancio nos rinda a todos.

La cuestión de las incidencias relacionadas con las competencias de esta mañana, es lo que la Sala ha estado resolviendo.

Mañana se pondrán de manifiesto las diligencias a las defensas, y cada una de ellas podrá tenerlas en su poder tres horas.

Añadió que se había reintegrado a su puesto el secretario de la Sala señor García Ramos, y anunció que no se repartirán más vales que los de la Prensa y que sólo caben en la Sala unas cien personas.

DESPUES DE DECLARAR SE LES PONE EN LIBERTAD

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Requeridos por el director general de Seguridad, se han presentado el marqués de la Vega de Anzó y el exdirector de Montes, durante la dictadura, señor Fuentes Pila.

Declararon durante más de dos horas, y seguidamente el director general de Seguridad los puso en libertad.

NUEVAS ACTUACIONES

A las cinco de la tarde, se constituyó en la Cárcel Modelo el magistrado señor Iglesias del Portal, para practicar diversas diligencias.

Parece que recibió nuevas declaraciones a los complicados en estos sucesos.

EL DEFENSOR DEL TENIENTE CARMONA

Ha sido designado para defender al teniente de la Guardia civil, señor Carmona, el abogado don Aurelio Matilla.

Noticias de varias localidades

DESDE SEVILLA

SEVILLA.— El gobernador señor Calviño manifestó que había observado que varios comercios ostentaban todavía emblemas con los colores monárquicos y atributos de la Monarquía.

He dispuesto—dijo—que el Ayuntamiento proceda a quitar los que haya en pasos y centros de su dependencia, y en cuanto a los particulares les he concedido un plazo de ocho días, para que hagan desaparecer tales rastro monárquicos.

Si encuentro resistencia aplicaré sanciones graves, porque estoy dispuesto a evitar que se "paquee" a la República.

Desde que estoy aquí, mi mayor anhelo fué conocer el ambiente, y sé que hay quien pretende jugar con la ley, por lo que advierto a los enemigos que tendrán que atemorar a las consecuencias. Mientras yo esté aquí no jugarán con la ley.

He trasladado una orden a los guardias de Asalto, para que ejerzan su cometido con todo respeto y decoro, a fin de que se hagan acreedores a la consideración y estimación pública. Por su parte el público ha de tratar a los agentes con el mayor acatamiento y respeto.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se acordó pedir al Gobierno que se amplie la ley del día 11 del actual a los empleados municipales incursos en responsabilidad.

Los incursos en faltas graves, han quedado seguidamente suspendidos de empleo y sueldo, para lo que se ha facilitado al alcalde, así como para separar de su cargo al subjefe de la Guardia municipal don Juan Pérez Jara y al secretario de la Junta Municipal de Sanidad don Guillermo Villachas.

Se han suprimido los haberes pasivos, al interventor de fondos municipales retirado don Luis Ortiz de Lanzagorta.

Se asegura que en el expediente municipal aparecen complicados 29 empleados, que son los que quedan separados de sus cargos.

Por exhorto que ha sido remitido por el juez señor Camarero, se ha dictado auto de procesamiento contra el exgobernador señor Valera Valverde, que continuará incomunicado hasta la llegada del juez especial.

El mismo juez ha ordenado varias detenciones de paisanos y militares. Los procesados por el indicado juez especial, han presentado escritos pidiendo la reforma del auto de procesamiento, y se les ha contestado que sólo cabe el recurso de suplica ante el Supremo.

El juez especial, señor Martínez López, delegado, asistió al cuartel de Pineda, tomando declaración a 18 militares detenidos.

Se han reunido los abogados de Estado para cambiar impresiones acerca de su intervención en los sumarios.

LIBERTADO BAJO FIANZA

PALENCIA.—Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, don Gonzalo Algira.

Se ha reclamado la presencia del conde de Castilleja, que fué alcalde de Palencia durante la dictadura.

UN RUMOR DESMENTIDO

MELLILLA.—En la carretera de Nador que conduce al campamento del Tercio de Tabuena, se montó un servicio especial de vigilancia por haber circulado el rumor de que se había sublevado una compañía, noticia que ha sido desmentida.

Los jefes del Tercio se han lamentado

do de la propagación de tales rumores, que perjudican a los legionarios a pesar de que mantienen una excelente disciplina y una admirable adhesión a la República.

En avió ha llegado a Melilla el jefe de las fuerzas de Marruecos general Gómez Morato.

Revisió la guarnición y les dirigió una alocución que terminó con vivas a España, a la República y a Melilla. Después se dirigió al campamento de Tensaman, para continuar la visita de las fuerzas.

MUCHAS DETENCIONES EN CORDOBA

CORDOBA.—El gobernador continúa practicando detenciones, habiendo realizado hoy las de don Mariano Molija, jefe de la Juventud Tradicionalista, don Bartolomé y don Antonio Torrijo, don José González Aguilar, don José Delgado Sánchez y don Antonio Herrero Marcos.

En Priego fueron detenidos Francisco Luque y Félix Berreño.

En varios pueblos fueron encontradas armas y se practicó la detención de Lucas Orjado, Juan Castilla, Francisco Reina, José González y Antonio Trucíos.

En Lucena fueron también detenidos Antonio Pino y José Ruiz, a quienes se les ocuparon armas.

—Se dice que en Puente Genil, ha sido encontrada una caja de explosivos. —La Prensa local aconseja tacer en las detenciones, pues mientras entre los detenidos hay inocentes, otros evidentemente complicados hay en libertad.

PREPARANDO EL "ESPAÑA V"

CADIZ.—En el vapor "España V", que continúa atracado en el muelle número dos, trabajan activamente los carpinteros en la construcción de 300 loteras de que carecía el buque.

AUMENTA EL NUMERO DE DETENIDOS Y ENCARCELADOS

GIJÓN.—El comandante de Estado Mayor don Manuel Menéndez y Quijeto de Llano, enterado de que la Policía la buscaba, se presentó en la Comisaría, donde se le autorizó para trasladarse a su domicilio, para estar en él a disposición del director de Seguridad.

GUADALAJARA.—Han ingresado en la prisión ocho individuos, entre el ex ministro señor Rodríguez Viqueiro y don Carlos Barrera, hijo del general del mismo apellido.

CRANADA.—Ha sido detenido el teniente de Infantería retirado don Vicente Sáinz.

SOLICITARON PERMISO PARA OIRMISA

CADIZ.—Los detenidos en la cárcel con motivo de los últimos sucesos, pidieron ayer permiso para oír misa.

El director de la prisión no lo concedió, por haber presos también elementos extremistas y creer que se producirían incidentes.

Los peticionarios formularán su queja ante el director general de Prisiones.

Manifestaciones del Gobernador interino de Sevilla

Madrid, 22.—12 noche

El gobernador interino de Sevilla señor Calviño, hablando con un redactor de un periódico madrileño, ha manifestado que, en vísperas del movimiento, vino a Madrid con el gobernador del Banco de España, para exponer al Gobierno las necesidades de Vascongadas y Navarra.

Poco después llegó el señor Casares de la Coruña y me enteré de lo que ocurría. No me separé de su lado.

Le vi muy preocupado por lo de Sevilla y me pareció un deber ofrecerle mi concurso.

Del complot que se rumoreaba en Navarra, no creo en él, después de la reacción del pueblo.

Han pasado para siempre las militaradas.

En principio se pensó en nombrarme gobernador general de Andalucía, pero se desistió por lo costoso que hubiera sido, y entonces se adoptó el acuerdo de nombrarme gobernador interino de Sevilla.

Esta población me produjo una impresión dolorosísima. Había inquietud y todo eran dificultades.

Comencé la labor apuradora, ordenando la instrucción de atestados ecrupeleses, pues quiero que se castigue con imparcialidad.

La multa impuesta al periódico "La Unión" obedeció a que en su número del día 10, exponía con descaro su monarquismo.

Desde que se implantó la República, hizo campaña contra el régimen y llegó a decir que Azaba era un presidente de a 0'65 y que los republicanos habían entrado por la ventana.

El día 10 publicó una fotografía con este pie: "El general don José Sanjurjo Sacanell, que se ha hecho cargo del mando de la región andaluza, dando órdenes a las fuerzas del cuartel del regimiento de Soría".

En grandes titulares, decía "Un nuevo régimen. El general Sanjurjo en nombre de una junta asume todos los poderes de la región andaluza. Otros generales, se incautan del mando de otras regiones. Hacia una vida feliz, jurídicamente organizada. No ha habido un día de sosiego. Las Cortes, quedan disueltas. Etc., etc."

Hay que aplicar pues la ley enérgicamente, pues conviene que no se reproduzcan estos hechos. Mientras tanto seriedad en todo.

TOROS Y NOVILLOS

Corridas del domingo

UN FALSO RUMOR SOBRE LA MUERTE DE ORTEGA

MADRID.—Al anochecer del domingo comenzó a circular con insistencia por tertulias taurinas y por teléfonos, la noticia de que el diestro Domingo Ortega había sufrido una gravísima cogida en Málaga y hasta se aseguraba que de resultas de ella había fallecido.

La noticia tomó tal carácter, que los periodistas se pusieron al habla con los domicilios del apoderado del torero Domingo y con los familiares de Ortega, sin que les contestaran, por hallarse ausentes.

Entonces celebraron una conferencia con Málaga, y pudieron enterarse de que no todo ello había sido un falso rumor, pues Ortega alcanzó un gran éxito, cortando orejas, y no sufrió cogida alguna.

EN MADRID

Reses de Coquilla, que dieron juego y mostráronse codiciosas, alternando en su lidia Pilín, Fernando Domínguez y Niño de la Alhambra, de Alcala.

La tarde calurosa, y la entrada casi completa.

Pilín, tras una faena vulgar larga un estocazo perpendicular, con derriame interno, que basta.

Segundo. De salida, Fernando Domínguez, veroníquea con temple, y en su quite dibuja unas gaoneras que agradan.

Domínguez realiza una faena valiente, con naturales muy apañados y otros de pecho, también buenos.

Una delantera y ladada. Más trasteo y un pinchazo suelto y una estocada atravesada.

Se aplaude la faena obligándose a escuchar desde los techos.

Tercero. Le saludó el Niño con unos lances poco templados.

Trastea movido y desigual, por la cara.

Tras dos pinchazos levas atiza una estocada baja.

Cuarto. Brinda Pilín en el centro de la plaza y realiza una faena nerviosa, pero valiente.

En dos viajes pincha sin soltar y, finalmente, larga un pinchazo suelto y una estocada entera, que mata.

Quinto. Brinda Domínguez en el centro del ruedo y aunque voluntarioso, la faena no pasa de mediana.

Dos pinchazos y dos estocadas defectuosas ambas, dan al traste con el novillo.

Sexto. El Niño brinda al público y comienza la faena con cuatro naturales ligados con el de pecho, aceptables.

Otro de cabeza a rabo, muy bueno y, finalmente varios por alto, que arrancan ovaciones.

Con decisión enta, para dejar media lagartijera, que hacer rodar fulgurantemente al toro.

Hay petición de oreja, fuerte ovación y paseo a hombros por el ruedo tanto al Niño como a Domínguez.

EN TETUAN

En la plaza de Tetuán, con ganado de Llanos, tuvieron de todo Juanito Valenciano, José de la Cal y Antonio Iglesias.

EN BARCELONA

El ganado de Trespalacios cumplió. Luis Morales estupendo con las banderillas y bien toreando.

Gitanillo de Camas lanceó con un temple y una lidia grande a su primero, al que hizo una buena faena y lo mató bien.

Oración, queja al ruedo y oreja. En el otro cumplió.

Juanito Jiménez, diestro de la vuelta al ruedo, pues se mostró artista y valiente.

EN MALAGA

Con un lleno se lidiaron toros de Villamarta, que dieron buen juego.

Niño de la Palma estuvo mal. Marcial Lalanda, muy artista en el primero, y aplaudido en el otro.

Domingo Ortega fué el héroe de la tarde.

Lanceó de manera emocionante, citándose una enormidad, y en los quites se mostró muy valiente y muy artista.

La faena de muleta a su primero fué algo formidable con pases de todas las marcas, sobresaliendo en tres naturales y dos molinetes ceñidos.

Hubo rodillazos, pases de la firma, ayudados, de pecho y atarolados.

Entró a matar con todas las de la ley y recató un volapié magnífico.

El público le ovacionó con entusiasmo y le otorgó las dos orejas y el rabo. En el último, bien.

EN SAN SEBASTIAN

Con una gran entrada se celebró la corrida concurso de ganaderías, lidiándose toros de Miura, doña Carmen de Federico, Graciliano Pérez Tabernero, Coquillo, Juliana Calvo y María Montalvo.

De presentación destacó el toro de Federico, que hizo en principio una buena lidia.

Villalta lanceó muy valiente, y con la muleta realizó dos faenas grandiosas, a base de pases y pases de la firma.

La música sonó en su honor.

Con el pincho, a pesar de su desolón no estuvo muy acertado por lo que perdió de cortar las orejas.

En ambos toros fué ovacionado y salió al tercio a saludar.

Manolo Bienvenida bullicioso, pero su labor de conjunto fué regular.

LA SEÑORA D.ª Felisa Avellaneda García Falleció en Santo Domingo de la Calzada, el 19 de agosto de 1932 A LOS 49 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su afligido esposo don Jacinto Ruiz Viguera (sargento retirado de la Guardia civil); hijos don Jesús, don José, don Luis, don Domingo y don Arturo; hermanos don Julián, don Miguel R. P. Agustino (ausente), doña Carmen y don Ramón; hija política doña Vega Ortega; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada, favor por el cual les quedarán agradecidos.

Corrochano muleteó bien, pero al matar estuvo desahogado.

EN SANTANDER

grandes y de poder. Niño del Mataoero estuvo muy valeroso. Los novillos de Pimentel fueron CoCo el pincho a pesar de su declinón no estuvo muy acertado, por lo que se le cortó la oreja y el rabo, y en su segundo quedó aceptable.

En su segundo quedó aceptable. Diego de los Reyes superior y valentísimo. Resultó con un brazo fracturado.

El mejicano Lorenzo Garza obtuvo un éxito grande en el primero, del cual cortó las orejas y el rabo, por su magnífica labor.

EN PALMA

El ganado de Hernández fué bravo, en conjunto. Félix Rodríguez II, muy bien y superior, cortando las orejas de sus dos toros y siendo contratado nuevamente.

Niño de Haroc ortó la oreja de su primero, y no pasó de regular en el otro.

EN ALMERIA

Con buena entrada lidiáronse toros de Varela, que salieron regulares. Chicuelo, estuvo bien y oyó aplausos.

Enrique Torres lanceó superiormente, mostrándose decidido a la hora de la verdad.

Carmicerito de Méjico, muy valiente, ganándose ovaciones al banderillar. Cortó una oreja.

EN MARSELLA

Las reses de Viret dieron juego. Palomino y Gabriel Camróna se mostraron acertadísimos y cortaron orejas.

EN BILBAO

Con poca entrada, se celebró la primera feria, a pesar de ser domingo. Se lidió ganado de Santa Coloma.

Armillita chico, sustituye a Barrera y José Amorós al Estudiante.

Primero. Armillita veroníquea lucido, siendo ovacionado así como en los quites.

Pone tras pares de banderillas superiores y hace una faena artística con tres naturales ligados con el de pecho, que se ovaciona. Sigue con altes y ayudados y mata de una en su sitio que le vale ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Segundo. Amorós da una veroníquea que se aplaude. Faena rápida para media estocada buena. (Palmas).

Tercero. Noaín veroníquea valiente y oyó aplausos en un quite muy ceñido. Faena valiente e incolora, que termina con tres estocadas regulares.

Cuarto. Armillita se luce con el cepito, y en quites son aplaudidos los tres maestros, sobresaliendo Noaín por lo valiente. Armillita coloca cuatro grandes pares de banderillas, dos de ellos de poder a poder. (Ovación).

Con la muleta hace una buena faena, logrando seis naturales seguidos, dos de ellos superiores. Estocada desprendida y ovación, oreja y vuelta.

Quinto. Amorós pone dos pares de banderillas buenos. Empieza la faena con dos naturales y algunos valientes y entrando bien, coloca una estocada desprendida, pero luego se lia a descabellar y se descompone. El público le celebraba haciéndole salir al tercio entre aplausos.

Sexto. Noaín como el toro es manso y ha sido foguado, se limita a alfiar para desahogarlo de una estocada y descabello. (Aplausos).

Las corridas del lunes

EN BILBAO

Segunda de feria. También poca entrada. Bejarano y Solórzano, sustituyen a Barrera y al Estudiante. Se lidió ganado de Pablo Romero.

Primero. Grande y cornicorto, Villalta veroníquea desahogado y escucha pitos. Faena de muleta distanciada y movida para una buena estocada. (Palmas).

Segundo. Grande, Bejarano veroníquea bien, pero muleteó por la cara y mata de una estocada caída.

Tercero. Solórzano hace un buen quite. Un par de banderillas bueno. Muleteó sin mandar, entre protestas, y mata de un pinchazo bajo y media regular, descabellando a la primera.

Cuarto. Villalta muleteó por la cara, estrándose en algunos pases y despacha de una estocada corta.

Quinto. Bejarano muleteó de cerca, con ambas manos, entre aplausos. Un pinchazo sin soltar, otro trasero, otro sin soltar y media estocada atravesada.

Sexto. Solórzano brinda a los espectadores y da unos primeros pases superiores. Luego se descompone y larga un metisaca, dos pinchazos, media estocada y descabella a la segunda.

EN MALAGA

Con la plaza llena se celebra la corrida en la que se lidiaron toros de Veragua.

Primero. Chicuelo veroníquea admirablemente, siendo aplaudido. Muleteó con tranquilidad y mata de un pinchazo y una estocada honda. (Palmas).

Segundo. Lalanda da cuatro veroníqueas buenas, y se le ovaciona, así como en los quites.

Muleteó por alto y mata de un pinchazo y media estocada buena. (Ovación).

Tercero. Ortega lancea valiente. Faena con ambas manos, por ayudados y bafos, para un pinchazo y una estocada corta. (Palmas).

Cuarto. Maravilla veroníquea superiormente. Muleteó intecalandos rodillazos, pero sin exponer y mata de media estocada delantera. (Palmas).

Quinto. Chicuelo capotea desahogado. Faena con precauciones para un pinchazo, una estocada en el pescuezo, que se protesta y un bajonazo. Chicuelo pasa a la enfermería entre el griterío del público.

Sexto. Lalanda muleteó con la derecha y a tirón, y mata de un pinchazo hondo y un descabello. (Faltan dos toros).

Actos de propaganda política

A LA SALIDA DEL CELEBRADO EN CORUNA SE REGISTRO UN INCIDENTE

MADRID, 22.—En la mañana de ayer acudieron grupos de elementos comunistas al teatro Fuscaaral, donde celebraron un mitin que estaba suscitado. Los guardias de Asalto que acudieron las disolvieron.

LA CORUNA, 22.—El domingo se celebró un mitin de afirmación republicana, que se caracterizó por la asistencia de numerosas señoras.

Hablaron distintos oradores y se aprobaron unas conclusiones.

Los concurrentes salieron por la calle del Capitán Galán, por la cual, a las dos de la tarde, la afluencia es muy grande. Las señoras que asistieron al acto también siguieron por el mismo camino. Un grupo de éstas, entre las que iba la esposa del ex presidente de la Diputación don Alfredo Somoza, cuando apenas pasaba frente al café situado al final de la calle citada, el general de la segunda reserva, don Rafael Pérez Herrera, que se hallaba sentado en compañía de su esposa, soltó una carcajada despectiva para la señora de Somoza.

Las personas que iban detrás, entre ellas el ex presidente de la Diputación, señor Somoza, se dieron cuenta de la actitud de lex capitán general de la octava región y adelantándose hacia él le aclararon su conducta pidiéndole explicaciones, a lo que se negó el general.

Discutieron acaloradamente y el público se colocó en actitud violenta respecto al general, por lo que el señor Somoza, dándose cuenta de la situación deplorable de aquél, llamó a una pareja de Seguridad ordenando detener al general.

Este intento pasar de una calle a otra por el local que ocupa la Sociedad Sporting Club, pero el presidente se opuso ante el temor de que asaltarán el local.

El general Pérez Herrera fué a la Comisaría, hasta donde le siguió el público apostrofiándole.

Se ha telegrafiado, dando cuenta de lo ocurrido a los ministros de la Guerra y Gobernación, pidiendo sanciones.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 22.—12 noche

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El señor Albornoz, refiriéndose al proyecto de arrendamientos urbanos, ha manifestado que no se trata de un estatuto, sino de un proyecto de arrendamientos. Se ha procurado—dijo—que no bonga privilegios irritantes para ninguna clase. Se conceden ciertos beneficios a las clases mercantiles e industriales.

Se menciona la prórroga obligatoria de arrendamientos en las mismas condiciones que señala el decreto vigente y se establece la escala de alquileres máximos. En los casos de edificios que no reúnan condiciones higiénicas, se autoriza la reducción máxima de los alquileres.

Después se refirió a los presupuestos de su Departamento, diciendo que son de reconstrucción y de organización.

También dijo que tiene en notas el bosquejo del discurso que pronunciará en la apertura de los Tribunales.

Acercó de las sanciones que se impondrán a los complicados en el movimiento dijo que era un asunto que competía exclusivamente a los tribunales.

El señor Albornoz salió ayer a pasear notablemente mejorado. Muy en breve concurrirá al Congreso.

NOTA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

El Monopolio de Petróleos ha facilitado una nota diciendo que recientemente se ha celebrado en Madrid la asamblea de agentes de aparatos surtidores del Monopolio, la cual nombró una comisión para exponer sus aspiraciones al ministro de Hacienda.

El señor Carnar solicitó del Monopolio un informe sobre la situación de los expresados agentes, contestándoseles en la siguiente forma: El Monopolio puede, en relación con la red distribuidora, seguir las peticiones: una desahogándose de los surtidores entregándolos a libre ejecución, a un particular, comediendo cuantas licencias le soliciten; y otra mantener directa y plena posesión sobre la red, reservándose las facultades discrecionales en cuanto se refiere al nombramiento y concesiones.

No se considera conveniente la primera fórmula, por tratarse de un servicio público monopolizado que exige imperiosamente que el Monopolio tenga en sus manos los organismos de distribución.

Quizá cuando se fundó el Monopolio se creyó conveniente utilizar este resorte para distribuir prebendas y alimentar a la clientela; pero considero más justo y conveniente el establecer normas para mantener los servicios con plena eficiencia.

Siguiendo esa política, el Monopolio ha establecido últimamente normas para que las adjudicaciones de surtidores en la vía pública se hagan por procedimientos automáticos.

LA SESION DE MAÑANA EN LAS CORTES

En el orden del día para la sesión del martes en el Congreso, figuran, entre otros asuntos, la discusión del proyecto de reforma agraria, Estatuto de Cataluña, dictamen de la Comisión de Justicia, provisión de vacantes de Inspectores municipales de Sanidad, dictamen sobre el proyecto de ley de intervención obrera en las industrias, dictamen sobre el proyecto de ley dictando normas para la designación de presidente del Supremo y el referendo a reclutamiento y concursos de la oficialidad en el Ejército.

Movimientos insurgentes en el Brasil

¿SE LUCHA EN LAS CALLES DE RIO JANEIRO?

RIO JANEIRO.—Noticias, que no han sido confirmadas, afirman que se ha declarado el estado de guerra en San Pablo.

El gobierno federal anuncia que ha rechazado a los sublevados en distintos puntos, pero en cambio de San Pablo dicen que el Gobierno revolucionario ha recibido un radiograma en el que se le da cuenta de que se lucha fuertemente en las calles de Río Janeiro.

MONTEVIDEO.—Noticias de Río de Janeiro dicen que un grupo de purificados de Borges de Medeiros, se ha sublevado en Santa María (Brasil), pero que el movimiento ha fracasado. Legó a Río Bautista Lusardo, que tomó parte en el movimiento, pero no así Lindolfo Collor, que era otro de los jefes y fué detenido.

Donostiarra

HERIDOS POR LA EXPLOSION DE UN COHETE BOMBA

SAN SEBASTIAN.—Se celebraron anoche fuegos artificiales, que resultaron muy vistosos y fueron presenciados por numeroso público.

(Terminada la quema, cuatro juveniles se apoderaron de un cohete bomba, con el que se dirigieron a las proximidades del Kursaal, donde se dispusieron a disparar la bomba. Al hacerla explotar, no tomaron las debidas precauciones y sufrieron los efectos de la explosión, pues los cuatro sufrieron heridas de importancia, siendo las de más gravedad las que sufrió uno de ellos llamado Eduardo Sopena, de trece años de edad y al que ha habido necesidad de amputarle la mano derecha, siendo su estado grave.

PREPARANDO EL ALOJAMIENTO AL SEÑOR ALCALDE ZAMORA

SAN SEBASTIAN.—El alcalde manifestó que se ocupaba de la instalación del alojamiento para el presidente de la República.

Fareos que éste tendrá lugar en el chalet Behovarria, en la calle de Quevedo.

BARCELONESAS

Barcelona, 22.—12 noche

DICE EL GOBERNADOR

El gobernador ha manifestado que con motivo del concierto dado por la banda de la Armada inglesa en el Parque, se habían adoptado varias precauciones, para evitar cualquier incidente, sobre los rumores circulados sobre la pretendida estancia en esta capital del ex infante don Juan de Borbón.

Afirmó que ya tenía de fijo la absoluta seguridad de que no era así.

BUSCANDO AL GENERAL BARRERA

El jefe superior de Policía dió cuenta de haberse realizado un registro en la casa de la condesa de Labern, por que se suponía que allí estuviera oculto el general Barrera.

DETENCIONES

Han sido detenidos José María Rore, tradicionalista, y José María Pabado, director del semanario "Revolución".

Desde Sevilla se ha recibido orden de detención contra el comunista Adame.

Calzados OCHOA

Mercado, 47 — Logroño

Interesa a su numerosa clientela y al público en general por su extenso surtido a precios sumamente económicos de calzados blancos para verano.

Del 15 al 31 de agosto, estos almancen observarán a todos los compradores de calzado blanco entregándoles gratuitamente

UN TUBO DE CREMA ORNET

para la limpieza perfecta del calzado blanco, cuyo valor es de pocas pesetas.

PIDA VERMUT SAENZ EN SUS BOTELLINES INDIVIDUALES EL MEJOR APERITIVO Agente en Logroño: DON ALEJANDRO VALLUERCA

# UN ESCULTOR Y UNA ESCULTURA

Un rincón del cementerio: bellísimo rincón. ¿Cementerio? Camposanto. En el reposo reside la Santidad.

¡Que amenidad, es caricia de la vista en aquel pedazo del sombrío lugar silente! El sólo, en la ciudad letal, parece estar animado. Plantas silvestres, esmaltadas de florecillas, crecen en libertad, y dijérase que libertad tuvieron para situarse. De uno a otro día parece como si cambiaran la tierra en que arraigan. La vida de las plantas, tiene, sin duda, allí un poder vivificador. A un lado, el muro casi rojo de una clausurada capilla, en la que el estrago del tiempo ha dejado señal. Al otro el de la cerca. Al frente la férrea balaustrada de un panteón derruido y desierto. A la espalda, tumbas en gracioso desorden. Es el más bello rincón del Camposanto. Fuera de allí todo está triste, mustio, dormido; en él se ha refugiado un hábito de vida.

Centrada en tan encantadora asimetría, la fábrica de un panteón. Los grises bloques compactos apenas levantan del suelo; las piedras duermen también. Traza sobria, cuyo volumen resalta el reflejo del sol sobre las tenues cenizas pulimentadas. Reclinas esas metálicas indican que aquellas pétreas construcción se abre al sésamo de la muerte.

Preside, el conjunto un monhir, recio, primitivo. La cruz redentora se figura en él con escaso relieve. Como de un bloque de almas comienza a brotar la dulzura de una religión, parece surgir de aquel fornido bloque, símbolo de una civilización arcaica, la enseña de Cristo.

Ante este bloque, ante esta cruz, una figura. ¿De ángel? ¿De asceta? De uno y otro a la vez. Alas le ha puesto el artista; acaso con ellas ha querido representar su espíritu, más que su condición insexuada y celeste. La figura no carece de sexo. Se acusan en ella los valores espirituales de los dos.

Sólo en un hombre cabe aquella máxima serenidad. Grave, abstraído de cuanto le rodea, cierra sobre su pecho el libro de la vida; pierde en el horizonte la mirada, escrutando el misterio del más allá.

Sólo en labios de una mujer puede dibujarse, por haberse frunció antes en el alma, aquella sonrisa leve, indefinible, que en los de la figura florece. Amor. Ternura. Confianza.

La escultura ha sido prodigiosamente humanizada, y sin embargo, hásele infundido serena majestad. Ni el viento turba la compostura grave del sayal, ni turba el rostro la ráfaga de un pensamiento triste. Serena, segura, ofrece la calma, la eterna quietud, la tranquilidad infinita. No apunta en la sonrisa ni compasión ni dolor; bondad, plenitud de bondad.

Jamás ante un tumba, había dejado de vibrar en nosotros el sentimiento ancestral del horror a la muerte. Nunca habían podido apartarnos de él, separando el pensamiento de nuestra pobre naturaleza, ni las flores—ornato, dedicación y recuerdo,—ni los ángeles, esos ángeles del Renacimiento.

to, a los que el escultor, ha querido prestar un alegre sentido optimista, haciendo jugar al céfiro con sus cabelleras y sus vestiduras.

Jamás hemos sentido ante una tumba la preocupación de lo ignoto e indescifrable con toda la fuerza, con todo el vigor de su hondísimo dramatismo. No han podido darnos esa impresión ni los negros crepúsculos, ni el ciprés funeral, ni las figuras que plañen, ni aquellas otras que se quebran por el torso sobre la piedra inerte y las abrazan doloridas y la golpean con sus cabelleras, desesperándose en una constante llamada a la que sólo responderá el silencio.

Y sin embargo, frente a los bloques grises de aquel panteón, ante aquella escultura que señorea en la sencillez y amable desorden de aquel bello rincón del Camposanto—espejo de un huerto monacal—, hemos participado de ambos sentimientos y de otros más, por completar su gama. Pero aquellas piedras trabajadas, han tenido la virtud de juntarlos todos, porque unidos deben estar y de infundir en nuestro espíritu la calma y la templanza. Podríamos decir, que aquella figura, impregnándonos de su propia serenidad, apartó de nuestra mente la agitación formadora de un pensamiento difuso, múltiple, espectral, descompuesto, como por el prisma la luz, y fundió las ideas en la blancura del optimismo.

¿Qué encanto, que prodigio fué el baño sedante del alma nuestra? Un nombre, DANIEL, esculpido en el ángulo de una de aquellas piedras, nos reveló el arcano. ¡Maravilloso poder del arte!

Daniel González, el escultor paisano, corazón de poeta, alma ansiosa de belleza, ha recreado nuestro espíritu con una nueva obra: un panteón de familia, para las de García Jalón y Cadarso. Gracias.

C. MELQUIZO.

## Los generales del Directorio en Prisiones

Madrid, 22.—11 noche.

Los generales que pertenecen al Directorio, fueron trasladados hoy al pabellón de Prisiones Militares, junto al posillo de entrada.

Estos generales están a disposición de la Comisión de Responsabilidades. El general Mayanda, que no cesa de hablar un solo momento, en cambio, no quiere nada con los periodistas.

El almirante Magaz por el contrario, dice que está siempre a disposición de la Prensa, pero que hay una prohibición a los militares y marinos de hacer manifestaciones para la calle.

Se me ha traído aquí—añadió—a disposición de la Comisión de Responsabilidades y no se por qué. Aquí estoy a las órdenes de esos señores.

## LA LOTERIA

Madrid, 22.—12 noche

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han resultado favorecidos con los premios mayores los números siguientes:

Premiado con 150.000 pesetas... 15.919 Madrid, Santa Cruz de Tenerife.

Premiado con 80.000 pesetas... 5.948 Algeciras, Avila.

Premiado con 60.000 pesetas... 10.619 Vigo, Madrid, Barcelona.

Premiado con 20.000 pesetas... 14.464 Madrid, Ceuta, Barcelona.

Premiados con 3.000 pesetas

87.249, 24.424, 15.652, 24.233, 30.902, 29.673, 24.573, 38.453, 25.174, 25.486, 27.333, 20.654, 24.163, 23.489, 31.617, 17.349, 1.407, 15.532, 28.021, 3.984.

De los números expedidos en las distintas administraciones de la provincia, están premiados con 500 pesetas, los siguientes:

EN LOGROÑO.—4.586 4.587 4.586 4.600 8.485 9.416 9.444 10.569 22.939 24.952 24.972 24.980 25.275 33.537 36.536.

En Haro.—34.101. En Nájera.—32.543.

## La situación política en Alemania

### HITLER Y BRUNING DE ACUERDO?

VIENA.—Asegura un periódico que el ex canciller Brüning celebró una conferencia secreta con Hitler en Baviera, basando la colaboración de los partidos hitlerianos y del centro.

Farece que llegaron a un acuerdo, para sustituir al Gobierno de Von Papen con otro formado por la concentración de ambos partidos.

PRAGA.—La Prensa, comentando la actual situación de Alemania dice que no le queda otro recurso que optar por la dictadura de Von Papen o la de Hitler.

### PARTOS

D. SATURNINA S. DE ORIO, Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas, Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono, 13-46.

# El ministro de la Gobernación habla de las deportaciones y anuncia la creación de 2.500 guardias de Asalto

Madrid, 22.—12 noche

Interrogado el ministro de la Gobernación por un redactor de "La Voz", acerca de la jornada del día 10 de agosto, ha manifestado que fué dura, especialmente para el director general de Seguridad.

No ha visto en mi vida, añadió, mayor falta de sentido e impericia, para organizar un movimiento. Tres semanas hacía que venían anunciando el golpe.

Cumplieron el programa tan al pie de la letra, que nuestra labor no tiene mérito.

La conferencia era una reunión a las doce de la noche en la calle de Bárbara de Braganza y a las doce en punto, la reunión era sorprendente. Pásimos menos en la obra y como lo teníamos anunciado, salió como era de esperar.

Los proyectos sobre las deportaciones son muy amplios.

No es cierto que se proceda ahora de distinta manera que con los de Bogotá, pues como se recordará el "Buenos Aires" tardó más de 20 días en salir con aquellos. Ni hubo precipitaciones entonces, ni las habrá ahora.

Los deportados irán en dos grupos: primero, los que no se hallan sujetos a proceso, ya que dependen solo de

mi jurisdicción; después, los que, abusados o condenados por los tribunales, tengan alguna cuenta con la ley de Defensa de la República.

Los deportados irán como se ha dicho en el "España".

No ha existido el complot que se ha dicho en Galicia, ni creo que en mucho tiempo lo haya en España, porque la loción ha sido bastante dura.

Los deportados irán seguramente a Villa Cisneros, porque no hay otro punto que reúna condiciones. Nos ha cogido desprevenidos en esta materia.

Espero que hoy comiencen a llegar expedientes de los gobernadores que resolveré con brevedad dentro de la Justicia. Irán todos los que deben ir.

El asunto de la suspensión de periódicos hay que tratarlo en Consejo. Dijo también que la situación política es también cada día más difícil, gracias a los enemigos de la República que han contribuido a consolidarla.

El miércoles llevaré a las Cortes un proyecto de ley creando 2.500 guardias de Asalto más, que con los que ya existen sumen 5.000.

En cuanto a su salud, dijo el ministro que es excelente. Cada día mejor—agregó—no se si me sucederá lo que a la bicicleta, que no cae porque no tiene tiempo.

## La estancia del Jefe del Estado en Santander

El domingo realizó una excursión por varios pueblos y ayer asistió a diversos actos, saliendo por la noche con dirección a Madrid

SANTANDER, 22.—En la mañana del domingo, el presidente de la República, antes de emprender la excursión anunciada, estuvo en la iglesia de San Francisco. El señor Alcalá Zamora, siguiendo el costumbre de Madrid, con el señor Sánchez Guerra y algunas personas de su intimidad y de los Cuartos civil y militar, marchó a la expresada iglesia, donde, muezado con el público, oyó misa.

A la puerta del templo se fué congregando público, que ovacionó al presidente de la República al abandonar.

Después de visitar el Palacio de la Magdalena se verificó la excursión preparada a Castro Urdiales, siendo una de las más apoteósicas de cuantas ha realizado en este viaje a Santander. El paso por los pueblos fué emocionante; pero donde se desbordó el entusiasmo en forma desusada fué en Santander y Laredo. Los vecindarios se abalanzaron sobre el coche presidencial, y el público, sabiéndose a los estribos, quería estrechar la mano del jefe del Estado.

Hubo de descender del vehículo y a pie, confundido entre el entrar, vistoso de los Ayuntamiento. Al entrar en dichas localidades se dispararon infinitas de cohetes; bandas de música interpretaron el Himno de Riego. Además se habían levantado arcos de triunfo con expresivas dedicaciones.

En Castro Urdiales el recibimiento fué grandioso. Los pescadores, empavados, se hallaban amarrados, pues en honor del Presidente no se hicieron a la mar, y durante largo rato no cesaron de tocar sus sirenas, cuyo estrépito, unido a los vitores, aplausos y cohetes, convirtió durante unos minutos a Castro Urdiales en un pueblo absorbido por el entusiasmo.

Estuvo el Presidente descomulgando unos instantes en el Ayuntamiento, y después se dirigió al teatro Circo, donde se sirvió un banquete en su honor.

A los postres llegó la masa coral de Castro Urdiales, que interpretó varias composiciones de carácter regional.

A las cuatro de la tarde llegó el Presidente a Laredo. En las afueras se encontraban las autoridades, con una banda de música. Tuvo que descender del automóvil y penetró en el pueblo rodeado de la muchedumbre. Muchas señoritas le entregaron ramos de flores.

Dijo que el día de hoy era para él imborrable y que agradecía el fervor republicano que será el más fuerte defensor de España. Un poder elegido por el pueblo tiene que responder siempre a los clamores de éste.

Después de visitar una fábrica de conservas el Presidente, el ministro de Marina y el séquito, embarcaron en una gasolinera que estaba engalanada.

Cien embarcaciones pesqueras, abarrotadas de pescadores y vecinos de Laredo, hicieron sonar sus sirenas y se dió un espectáculo grandioso. Se puso en marcha la embarcación, que conducía al presidente de la República, y era tan enorme el número de embarcaciones, que se embalsaron dos de ellas. Precisamente, una iba pegada a la gasolinera presidencial.

Parte de los ocupantes del vapor abordado transbordaron a otros inmediatos y hubo que remolcarlo, pues se le abrió una gran vía de agua.

En el muelle de Santona se encontraban las autoridades y una compañía con bandera y música del regimiento número 23.

Se dirigió al Ayuntamiento, donde

ya se encontraban la mayoría de los pescadores que le habían acompañado en la travesía. A requerimiento del vecindario, tuvo que dirigir unas palabras al pueblo. Dijo que había especulaciones que no se creen, y que después de vistos no se boman de la memoria. Agradeció a los trabajadores del mar su manifestación de entusiasmo, que transmitía al Gobierno.

En cuanto a él, estaba realmente emocionado. Afirmó que el día de hoy era uno de los días en que más había sentido vibrar en su corazón el entusiasmo popular.

Visitó las fábricas de conservas, presenciando operaciones de envasado. Más tarde se trasladó al Casino, donde se sirvió un "lunch".

Antes de partir, el señor Alcalá Zamora visitó el local de la Sociedad de Pescadores, donde, como en los demás sitios, fueron continuas las manifestaciones de entusiasmo. El jefe del Estado dijo que el Gobierno no desconoce la vida precaria de estas clases obreras, que merecen el apoyo del Gobierno y que tendrán en todo instante.

Formada nuevamente la comitiva, se dirigió el presidente de la República a Santander, por carretera.

Al llegar al muelle Pereda, el gentío allí congregado le ovacionó. Los buques de la Escuadra lo iluminaban con sus reflectores.

Se dirigió al Circolo Mercantil, que está en el mismo muelle, siendo recibido por la Directiva y un grupo muy numeroso de señoras y señoritas. Después de tomar un refresco marchó a bordo del "Carvantes", donde desayunó brevemente. Cambióse de ropa, y a las once de la noche desembarcó de nuevo para dirigirse al teatro Pereda, donde se ha celebrado una función de gala por la compañía del teatro Lara de Madrid.

El público tributó al presidente cariñosas ovaciones al entrar y al salir del teatro.

A la una y media, S. E. se retiró a descansar a bordo del "Carvantes".

SANTANDER, 22.—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, desembarcó hoy para dirigirse al palacio de la Magdalena, examinando la instalación que se hará de Universidad Internacional.

Después acudió a la Avenida de Fabel Iglesias, donde se inauguró el monumento al periodista don José Escañón, fundador del diario "El Cantábrico".

A este acto asistieron todas las autoridades y los directores de los periódicos.

También visitó el Museo de Galdós, y luego se trasladó a Reinos, visitando los talleres de construcción naval.

El presidente visitó también la iglesia románica de Cervato y el nacimiento del Ebro.

A las siete de la tarde, se verificó una recepción en el Ayuntamiento y a las ocho y media la cena, con que le obsequiaba la Constructora Naval.

A las diez y media de la noche, el presidente de la República salió con dirección a Madrid, siendo despedido en la estación por las autoridades e inmenso gentío, que lo despidió con delirante entusiasmo.

# DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 22 y 23.—Varias horas VIOLENTISIMO INCENDIO QUE AMENAZA DESTRUIR UN PUEBLO

Esta madrugada, las autoridades del pueblo de Fuente el Saz de Jarama, a 30 kilómetros de Madrid, han demandado los servicios de incendios por que un violento fuego ha destruido varias casas y amenaza acabar con el pueblo.

Se ha enviado un parque completo que trabaja activamente.

FALLECE UNA CANTANTE

A consecuencia de una parálisis progresiva, ha fallecido la cantante Juana Pastor.

LOS AUTORES DISIDENTES

En la última sesión celebrada por los autores disidentes de la Sociedad General de Autores de España, quedó elegida la siguiente directiva: presidente, maestro Serrano; vicepresidente, maestro Guernero; tesorero, señor Torres del Abamo; secretario, maestro Calleja; vocales, primero, Antonio Quintero, Segundo, Pascual Guillén, y tercero, Joaquín Dicenta.

LE QUITAN UN SOBRE QUE CONTENIA DINERO

Al regresar de la playa de Madrid el presidente del Tribunal Supremo, de Jerusalén, tomó un "taxi" y al llegar a su domicilio notó la falta de un sobre que contenía 74 libras esterlinas y un billete de 25 pesetas.

DE LA EVASION DE CAPITALES

Ante el juez que entiende en el asunto de la evasión de capitales, declaró el funcionario de la Aduana de Irún, señor Pechecho.

No ha comparecido una personalidad que venían en San Sebastián y que había sido citada con urgencia, por lo que probablemente, de no justificarse la causa, será detenida.

El juez está dispuesto a cumplir su misión con todo rigor.

HALLAZGO DE CARTUCHOS

Los niños Eugenio Moreno y Rafael Ibarra, cuando jugaban en la Avenida de Menéndez Palayo y colonia de hoteles en construcción, encontraron un saquito que contenía 15 paquetes de cartuchos de guerra y 150 proyectiles.

La Guardia civil se hizo cargo del hallazgo y se cree que estas municiones fueron abandonadas en aquel lugar por alguno de los complicados de la semana de la revolución, al emprender la huida en vista del fracaso.

EL CADAVER DE UN ARMADOR

Procedente de San Clemente (Cuenca), llegó al hospital de Carabanchel el cadáver del teniente de Caballería don Jorge Goyeneche Merino, muerto en accidente aviatorio.

Se instaló en la capilla ardiente y lo velan sus compañeros.

También llegó el cabo Juan de Dios López, natural de Abarce, que resultó herido grave en el mismo accidente.

A este último se le instaló en la Clínica de Urogina.

El accidente lo sufrieron cuando se dirigían a Los Alcázares, por una avería en el motor.

LA ENFERMEDAD DEL SEÑOR COSSIO

El diputado don Bartolomé Cossío, que se encuentra en Colliad Mediano, se halla aquejado de una parálisis progresiva, hallándose rodeado de sus familiares.

El diputado don Bartolomé Cossío, que se encuentra en Colliad Mediano, se halla aquejado de una parálisis progresiva, hallándose rodeado de sus familiares.

## HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores industriales. Cobro y Descuento de Cupones.

Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

## BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño Casa Central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento. Id. 8 días... tres por ciento. Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento. CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... cuatro por ciento. SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 8

BANCOS FILIALES BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO). Capital: 25 millones de pesetas

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco) Capital: 20 millones de pesetas

BANCO URQUIJO. — MADRID ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco) Capital: 100 millones de pesetas

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. GIJON TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO) Capital: 10 millones de pesetas

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. BARRITZ GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE Capital: Un millón de francos

Hace negocio el que anuncia y el que lee los anuncios

Basta leer los que figuran en este número para ser otro convencido más de la certeza de esta afirmación.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 48, entre calle OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

INFORMACIONES COMENTADAS

¿Es la hora del aduanero o la del contrabandista?

El Ministerio de Agricultura de Inglaterra publicó el 9 de agosto un decreto convirtiendo en derecho permanente los arbitrios transitorios que se impusieron hace pocos meses a las frutas, legumbres y flores extranjeras a su arribo a los puertos de la Gran Bretaña.

En realidad las frutas perecibles y las flores, prontamente mustiablés, no se prestan como otros productos de alto precio y reducido volumen a la práctica del contrabando.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

En la desesperada lucha aduanera emprendida por las naciones, no han tenido en cuenta el ejemplo que ofrecen los Estados Unidos en su desesperada y ya desesperanzada guerra contra el contrabando de bebidas espirituosas.

no que la metrópoli les obligaba a comprar por mediación incesante. Y ahora surge una revelación semejante. Cuando se intenta una campaña nacionalista imponiendo en toda la nación el "comprad inglés", persiguiendo e impidiendo el consumo de mercancías extranjeras, se produce la derivación lógica de que las gentes quieren hacer prevalecer los productos regionales, comarcales y aun locales a los nacionales.

Ha llegado pues, la hora, no del aduanero, como imaginaban los fáciles arbitristas convertidos en ministros de Estado, sino del contrabandista, que alguna vez, como protesta contra las tiranías e injusticias fiscales, fué llamado "delincuente honrado".

DIONISIO PEREZ (Prohíbese la reproducción).

CRIMEN EN SANTURDE

A las 19 horas del día 20, a 150 metros de la entrada del pueblo, y en la propia carretera (término de Zalduendo), fué hallado el cadáver del vecino de ésta, don Juan Antonio García.

Verificadas las diligencias judiciales, después de laboriosísimas declaraciones de los testigos presenciales, durante toda la noche del sábado, fueron conducidos a Santo Domingo, los vecinos de ésta; Gregorio Capellán (Gorines), Tomás García (Tomason), y los hijos de éste Julio y Ricardo García; quedando todos incommunicados a disposición del señor juez de Instrucción.

Se reservarán a los señores abonados los números de la temporada anterior hasta el primero de septiembre, y pasada esta fecha, se pondrán a la venta.

Los socios que pesquen coche, tendrán libre entrada los días de espectáculo; si fuese conducido por chófer, pagará éste la entrada general o podrá adquirir un abono de temporada al precio de 20 pesetas.

Los artículos 15 y 16 se modificarán en favor de los socios, dando acceso libre al campo hasta los doce años cumplidos, en vez de los menores de diez años, que antes decía.

Y se considerarán menores hasta los 13 años, en vez de los 16. Claro es, que unos y otros han de ser hijos de socios, su cuota de los 13 a 18 años, será de dos pesetas.

Los socios que pesquen coche, tendrán libre entrada los días de espectáculo; si fuese conducido por chófer, pagará éste la entrada general o podrá adquirir un abono de temporada al precio de 20 pesetas.

ca en boca, parecen ser los que más se acercan a la realidad. Sin poder hacer desde luego responsables de su venalidad; ya que los detamados, Tomás García, Julio y Ricardo García y Gregorio Capellán, niegan hasta el presente su participación directa e indirecta en el hecho, y la discreción de los testigos evita toda publicidad.

La pareja de la Guardia civil del puesto de Santo Domingo, don Arcadio Terreros, cabo, y su compañero don Fidel Méndiz, hizo entrega, en el día de ayer, 21, al señor juez de este pueblo, de tres escopetas de caza ocupadas a don Manuel Barmaola y don Arturo Suárez, vecinos de Las Arenas, y a don Angel Castilla, de Santo Domingo, por atravesar un patacar cuando venían de caza en terrenos de Santurde, kilómetro 27 de la carretera de Haro a Pradoluengo.

S. Cristóbal.

FUTBOL

LA JUNTA GENERAL ACORDO ELEVAR LAS CUOTAS

Como hablamos previsto, los asociados del Club Deportivo Logroño, ante la trascendencia del asunto, base de la convocatoria para la Junta general extraordinaria que se celebró el pasado domingo, acudieron a la misma en número muy crecido, dando con ello una nueva prueba de que los asuntos de fútbol significan interés para la forma que corresponde al renombre que los colores blanquiverdes han sabido lograr, en franca lucha, no todas las veces con los equipos contrincantes solamente.

En primer lugar se aprobó por aclamación, la designación de presidente a favor del competente adicionado don Francisco Sánchez Herrero, y de secretario a favor de don Manuel Tamayo, de cuya laboriosidad cabe esperar una magnífica actuación.

Se acordó abrir abono para la temporada a la tribuna y primera valla, rigiendo para la próxima temporada los precios siguientes: Delanteros de tribuna, 45 pesetas; primera fila, 30 pesetas; asistentes, 25 pesetas; vallas, primera fila, 20 pesetas; las correspondientes delante de la tribuna, el valor de 15 pesetas.

Se reservarán a los señores abonados los números de la temporada anterior hasta el primero de septiembre, y pasada esta fecha, se pondrán a la venta.

Los socios que pesquen coche, tendrán libre entrada los días de espectáculo; si fuese conducido por chófer, pagará éste la entrada general o podrá adquirir un abono de temporada al precio de 20 pesetas.

Los artículos 15 y 16 se modificarán en favor de los socios, dando acceso libre al campo hasta los doce años cumplidos, en vez de los menores de diez años, que antes decía.

Y se considerarán menores hasta los 13 años, en vez de los 16. Claro es, que unos y otros han de ser hijos de socios, su cuota de los 13 a 18 años, será de dos pesetas.

Los socios que pesquen coche, tendrán libre entrada los días de espectáculo; si fuese conducido por chófer, pagará éste la entrada general o podrá adquirir un abono de temporada al precio de 20 pesetas.

parece otro equipo, en uno de los innumerables avances del Castilla, Ichaso logra el primer tanto para su equipo. El Castilla no desea por este tercer tanto, sino que arde en ánimos y logra Bernardo marcar otro tanto, y cuando ya solo faltan siete minutos para terminar, Bernardo marca el tercer tanto, y seguidamente pitó el árbitro el final del partido, quedando por lo tanto empatados a tres goles.

Del Athletic todos jugaron bien y el Castilla, aunque en el primer tiempo jugó mal, mejoró notablemente su actuación.

POSTALES BILBAINAS

La plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

En la plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

En la plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

En la plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

En la plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

En la plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

En la plaza de toros ofrece un aspecto imponente. Corrida de feria, primeras figuras de la tauromaquia, ganadería de postín Palcos y tendidos hierven de espectadores. Una poliorama chilona, confusa y abigarrada, de las más extrañas indumentarias, resalta en las localidades de sol, reservadas a la gente del pueblo, que asiste a la fiesta con la misma fruición morbosita que los antiguos romanos a las tragedias del Circo.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, después de muchos elogios "encaminados a expresar las bellas de un trabajo caligráfico mandado hacer a don Alejandro Miguel-Villa, nombrado hijo adoptivo y predilecto al señor Marqués de Murrieta, se acordó dar un expreso voto de gracia al señor Villa y que la Comisión de Hacienda acordase una cantidad para gratificar tan artística obra, en vista del desinterés demostrado por dicho señor.

Se reunió la Junta del Centro Artístico y acordó nombrar mantenidos de los Juegos florales a nuestro paisano el abogado don Florencio Bello. Se decidió también que las localidades preferentes fuesen reservadas para las señoras y que los socios del Centro llevarían el día de la fiesta, como distintivo, un botón en la solapa, blanco, con cruz azul.

La cosecha de trigo en España fué en el año actual de 23 millones de quintales métricos, 10 millones menos que la del año anterior, que suponían 1.000 millones de kilos, que a los precios corrientes del trigo, representaban una pérdida de más de 250 millones de pesetas. Los 23 millones recolectados este año, representaban unos 65 millones de fanegas.

De Haro llegó una Comisión de vecinos para solicitar del señor gobernador el correspondiente permiso para celebrar una corrida de seis toros de Haro, con los diestros Consejo y Blevenda, el día 8 del próximo mes de septiembre.

En Grañón fué pérdida la mano de la señorita Justa Miguel, para el joven Amadeo Orestal, fijándose la boda para el próximo mes de octubre. En Aldeanueva, con motivo de la orden dada por el alcalde para que se suspendiese en el teatro la representación de la obra "El Ruido de Campañas", se produjo una gran alteración de orden público y se atropelló a la citada autoridad, representando a la obra.

BAJO OTROS CIELOS

UNA PARADA EN SAN SEBASTIAN

¡Pronto a la Playa del Ebro!

De Handaya a San Sebastián es lo mismo que pasar de la majestuosa y apacible calma a la playa bulliciosa y muchedumbrosa. No llega ni espasmo al punto de pasar por alto ciertas incomodidades que podrían redundar en provecho del extranjero.

En los días de calor irresistible la playa de Handaya es más fresca que la de San Sebastián. Allí no se siente la sed y aquí los días de bochorno no se puede resistir el amargo resaca.

No falta ni el consabido grito: ¡Quiéquilas y congrejos de río! Hasta para subir y bajar a la playa hay que guardar coña. Tal es el gentío y tal el bullicio que parece como si toda la calle de Alcalá con sus niños peras, sus niños bien, sus tangustas y hasta sus isidros, se hubieran volcado sobre la playa.

Si no fuera por la irreverencia que mi atrevida pluma podría inferir a la coqueta y elegante perla del Cantábrico, diría, que esta vez me ha parecido la Concha algo así como una especie de Rivera de Oridores con sus tiendas lirianas de abigarradas desahucos. Allí había de todo como en el Rastro. Algunas obras de arte perdidas entre un mar de insustancialidad policromada. Un caótico kaleidoscopio. ¡Es esto una playa o un paseo? Es cierto que se ve mucha gente zambullirse en el agua. Sobre todo muchos chiquillos, y muchas niñas de circunstancias que se pintan los labios como si se encontraran en el descanso de un baile. Lástima que tantas Venus de Médicis más finas, graciosas y bonitas con sus formas marmóreas de puros intachable que los trazos escultóricos abastados de las aspirantes a Venus de Milo

¡Para el pobre turista que venga a descansar huyendo de la Puerta del Sol o del clásico paseo de provincias, aquí topa con todos sus amigos y paisanos.

¡Y tan serio! ¡Para el pobre turista que venga a descansar huyendo de la Puerta del Sol o del clásico paseo de provincias, aquí topa con todos sus amigos y paisanos.

¡Y tan serio! ¡Para el pobre turista que venga a descansar huyendo de la Puerta del Sol o del clásico paseo de provincias, aquí topa con todos sus amigos y paisanos.

Gobierno de la Provincia

DETENIDOS EN LIBERTAD

El domingo, a las 21, hora del relevo, fué puesto en libertad nuestro concívico el farmacéutico de esta localidad, don José López de Araujo, detenido en la prisión de Logroño, en virtud de órdenes discrecionales tramitadas desde Madrid, en la mañana del día 10, a nuestra autoridad gubernativa.

Y, ayer, lunes, por la mañana, le fué comunicada la orden de libertad a don Alfonso López Montenegro, detenido también en las mismas circunstancias que el señor Araujo, trasladado a la prisión de Haro, por resultar ya insuficiente la de Logroño.

UNA PETICION

El señor gobernador recibió ayer, en su despacho, la visita de una comisión, compuesta de los señores don José Ruiz, regente de la imprenta donde se edita "Diario de la Rioja", y de los linotipistas don Félix Martínez, don Pedro Cayón y don Tomás Aguado, quienes en nombre propio y en el de todo el personal de talleres, rogaron a nuestra primera autoridad interponga sus buenos oficios para que la reaperación del colega local, suspendido con motivo del complot del día 10 de agosto, sea un hecho inmediato que les permita reanudar su trabajo y atenuar en lo posible los perjuicios de orden económico que sufren desde el día de la suspensión.

El señor Ruiz les escuchó con agrado y prometió atender deseos tan naturales en la medida que le sea posible dentro de las delicadas circunstancias que concurren en la petición.

CONVOCATORIA

Hoy, a las siete de la tarde, se reunirá, bajo la presidencia del señor gobernador, y en su despacho, la Junta de Colonias Escolares.

Muy pronto cuando en la noche del

que pululan por las playas francesas se pierdan entre el laberinto deteriorado de tanta indumentaria extravagante que va desde la pretenciosa maritona hasta la pinturresca metretiz, pasando por la socorrida ama de gobierno y la honesta madre de familia que atiende solícita a la higiene de la prole. La perla del Cantábrico no puede lucirse en la nacada y ornamentada Concha, porque una verdadera invasión heterodita se ha posesionado de ella.

Y hay que fastidiarse. La democracia manda. Y el arte que es por esencia aristocrático, ha perdido su cetro hasta que la República nos elabore una nueva fórmula de estética social al alcance de todos los gustos.

Acaso desde arriba, me digo, pueda contemplar en toda su integridad el hermoso panorama de la Concha. ¡Desgraciado de mí! Bajo los tamariscos abovedados que me recuerda a Biarritz, he topado con el adinerado castigador, un sempiterno amigo que no puedo dar dos pasos de viaje, aunque sea en las más distantes latitudes, sin topar con él, siempre siguiendo la traza de alguna conquista que termina por conquistar a él aligerándole su bolsillo.

Y esta vez no sólo me ha revelado la consabida placa del tanorio oriententario sino que me ha traído a la desoladora realidad del campo político de donde yo me había libertado unos días.

El, que desde que ha llegado la República ha visto disminuir sus rentas en más de la mitad, critica enfurecido las últimas disposiciones de defensa republicana y hasta con excesiva confianza me dice que yo debía estar fusilado por defender tanto a la República, no habiendo recibido nada de ella.

¡En todo caso, mi conducta, lejos de merecer tan severa sanción, debería ser recompensada como una virtud cívica nada corriente, me atrevo a objetarle tímidamente, un tanto ofuscado ante semejante salida.

¡Un qué hora, madre mía! Por no tener un alfilerado tengo que salir de estampía y busco en el Café "bulvardier" del Rhin un alivio a mis sofocones. Allí encuentro uno, dos, tres riojanos. Pero aquello parece el Café de los Dos Eñonos. No es la política general sino la del caque A y la del pretendiente B y la del ambicioso C, la que sale a relucir con todos sus pelos y señales.

¡Wayá, wayá, me digo escapando hacia la estación del Norte. Para playa, la de mi pueblo. Pronto: a la Playa del Ebro.

ENRIQUE PAUL Y ALMARGA

Es bádo la noticia del suceso ocurrido en Santurde. Aquí en la cárcel y como presuntos autores, están presos e incommunicados Tomás García con sus hijos Ricardo y Julio y su yerno Tomás Capellán. De Madrid ha llegado el procurador don Justo Santa María. Han salido hoy para Zaragoza mi hijo Edelmo y doña María Ollero, hija de don Wenceslao. Ha llegado de Huesca el maestro nacional don Pedro Sáez Barrios, quien pasará aquí una temporada. Ha sido adjudicada a don Domingo Sáez la subasta para la limpieza del canal, y durante los días de la limpieza deberá abastecerse de agua a las horas señaladas por la mañana y durante la noche.

Espectáculos

LOS CINES

Se vieron muy animadas las sesiones de cine dadas el domingo en los distintos locales. En todos ellos se presentaban programas muy sugestivos.

En el Olympia hubieron de ser suspendidas las funciones Varmout y Noche, por haberse averiado el aparato sonoro.

En el Moderno se pasó la anunciada cinta, de buenas calidades cinematográficas, bastante entretenida y muy bien interpretada, de la que el público quedó complacido.

En el Logroñés se dió "Estudiantina", por Ramón Navarro, cinta interesante, con la que se hizo demostración ante el público del nuevo aparato sonoro, respecto del cual, como esperábamos, se hicieron grandes elogios, resaltándose su potencia y su perfecta claridad.

EL CIRCO

Se celebró ayer tarde en la Plaza de Toros, la función de circo anunciada a cargo de la Compañía Medrano, procedente del Circo de París. Hubo mucho público y éste salió complacido del espectáculo, pues, ciertamente que lo mereció. Todos los números sin distinción se hicieron acreedores al elogio, pero muy especialmente, los saltadores, el trío Luftman, el malabarista Bernardo, el trío Frank y los clowns Reyes y Paco. La banda de música "Unión Musical Oyonosa", que amenizó el espectáculo, fué aplaudida en una sintonía por la feliz interpretación de un pot-pouri de aires nacionales.

URODONAL estimulante de la función renal se expende en frascos de triple cubita para una cura completa



DESDE EL BULEVAR

Es muy posible que alguno de mis queridos lectores que hayan observado la demora de mis noticias se haya preguntado: pero, ¿qué le pasará a ese vago? ¿Estará sumido en las delicias de Cápuá? ¿Le habrá tocado la lotería y estará en plan de veraneante donostiarra, sin la menor gana de trabajar?

Para llevar ahí a la "tamborrada infantil" que es una verdadera monada, con la popularísima banda donostiarra "Iruchulo", unos y otros con sus Napoleónicos uniformes. Además, y no es por qué sea su consocio, los músicos de la "Iruchulo" que llegaron el domingo un concierto en el Bulevar a la altura de la banda republicana, son de cemento armado y por lo tanto incansables.

ANGEL MUÑOZ TRINCADO HA FALLECIDO, A LOS 7 DIAS DE EDAD. Sus afligidos padres don Angel y doña Victoria; abuelos don Matías Trincado y doña Hilaria Arróniz; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor los vivirán agradecidos.

Las plantas están picadas de enfermedades, por las muchas humedades. El viñedo, en general, muy malo, no va quedando casi nada uva y la poca que se ve, con muy mal aspecto. El día 16 de los corrientes, a las tres de la tarde descargó una fuerte tormenta, al parecer no se notó en el pueblo, pero en el término denominado "Nael de Arriba" y "Las Arenas", se comprendo cayó bastante cantidad de granizo gordo, y la cara que pilló de frente a las uvas todos los granos se han abierto.

Funerales asistió una enorme concurrencia y entre ellos muchos amigos forasteros. Descanse en paz el inolvidable amigo, que tan bueno y cariñoso era para todo el mundo, y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame. Con gran sentimiento hemos recibido también de Buenos Aires la triste noticia de haber fallecido en dicha ciudad, don Eulalio García (q. e. p. d.), hijo de este pueblo y muy querido de todos por sus cualidades bondadosas.

Notas militares

SERVICIO DE LA PLAZA.—Parada, regimiento Infantería número 24; vigilancia; primera zona, Infantería; segunda, Artillería; visita de Hospital y provisiones tercer capitán de Infantería. EJERCICIOS DE TIRO.—Por el señor ministro de la Guerra, se ha dispuesto que se suspendan hasta nueva orden los ejercicios de tiro de Infantería con proyectiles en cuyo lanzamiento se utilice fuerza de proyección pólvora y llevan cebos detonados en interior, carga explosiva y fusil reglamentario.

DE ALFARO

FIN DE FIESTAS.—Como decíamos en nuestra última crónica, las fiestas tuvieron prolongación por haberse organizado una novillada con espadas profesionales y cuadrillas de la localidad. Los organizadores del festejo que cierra las fiestas de este año, fueron los conocidos empresarios José Ba y Santiago Quemada, grandes aficionados a la llamada fiesta nacional y que en otras ocasiones ya expusieron los billetes en negocios taurinos.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

ECOS DE HARO

DEL DOMINGO.—Fue un día de verdadero verano; alegre, de cielo limpio y ambiente caluroso, que aprovechó la gente para trasladarse con meriendas al campo, donde los excursionistas lo pasaron alegremente, alejados del centro caldeado de la ciudad.

DE CAMEROS

MURO, 21. Después de los pasados tormentos caídos en la semana pasada, como en mi anterior daba cuenta, ahora los labradores están en lo más agudo de los trabajos de siega, siendo estos trabajos tan deficientes, por los daños de la piedra, que la faena mencionada será algo penosa y larga; hasta la fecha por carecer de personal estos trabajos están un tanto atrasados.

RIOJA ALTA

CASTAÑARES DE RIOJA, 21. DEL TIEMPO.—No pasa un día que no amanezca con nublados y tormentas, y debido a este mal tiempo, la trilla y recolección de cereales, se encuentra muy retrasada, pues el día que no lueve y hace sol, no sale aire para avistar el grano.

SECCION DE NAJERA

VENTROSA, 20. FIESTAS.—Siguiendo tradicional costumbre ha celebrado este pueblo de Ventrosa las fiestas de su patrón San Roque, habiendo estado muy animadas y concurridas, en particular por numerosas y distinguidas personas de Viniega de Abajo, Brieva y de otros pueblos, que todos nos honraron con su presencia.

CUBA DE 200 y TINA DE 900 cántaras

se venden en Chihuri, Informara, Restituto González, Chihuri. SOCIO para explotar de 1.500 a 2.000 gallinas, dispongo de buena finca con amplios locales, incubadora y práctica en avicultura. Informes, Siervas de Jesús, 12, tercero, Haro.

CUBAS de cien y trescientas cántaras, para vino, una enviada y la otra recién reparada, seminuevas, se venden a precios baratos. Tratar con Casimiro Gochi, en Lodosa (Navarra).

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 22
Interior 4 por 100 ... 64'50
Amortizable 5 por 100 ... 85'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.

ABONAMOS INTERESES EN: Cuenta corriente a la vista, 2 1/2 anual.

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, 3 por 100 anual.

VITRINA PASTELERIA, vendiendo. CHICA formal, se necesita. Razón Las Américas.

PISO. Se alquila en la Paralela de Vera de Rey, S. P. Razón en el primero, derecha.

VENDO NOVILLO SUIZO, clase superior para padre, de 18 meses.

APRENDIZ DE HERRERO con algo de práctica, preferible de Alcaná, necesita José Galilea, en Alcaná.

Aviso al público EN LA CALLE DE BOYERIAS, o se tapan botas de mano, máquina y cocoon.

MAQUINA DE ESCRIBIR "CONTINENTAL", se vende en 700 pesetas. Razón en LA RIOJA.

Venta de casa en Calahorra

Se vende la número treinta y dos antiguo y treinta y ocho moderno, de la calle de San Andrés, que linda por la derecha con otra de doña Escobalcía Gutiérrez; izquierda, con la de Francisco Subirán, y espalda, con la de Pedro Sáenz. Ofertas al depositario municipal de Puente la Reina (Navarra).

HABITACION higiénica y cómoda se alquila para dormir a caballero formal, casa de poca familia. Informes en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita en el Bar "El Chaval". Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE VENDE un gramófono de bocina, con 24 placas buenas, por 25 duros. Razón, calle San Juan, números 39 y 41, casa de comidas.

CASAS. Se venden dos de nueva construcción, con cuartos de baño, en la calle Particular del Doctor Múgica, letras M. P. Informes al practicante señor Inda o el señor Modrego. Logroño.

PISO 1.º, pequeño, se arrienda en Once de Junio, 15.

COCINAS ECONOMICAS, usadas, de todos los números y una GRANDE para fonda, PUERTAS de cristales y de balcón, VENTANAS, TUBERIAS de todas clases, BALCON de hierro y ANTEPECHOS, vende José Sáenz. Herrerías, 7, primero.

MUEBLES Usados, se venden en Villa Patro, carretera de Lardero, y paja a 30 céntimos arroba.

Inmenso negocio Por tener que ausentarse se traspaasa en Miranda de Ebro. No se contestan cartas. Inmejorables condiciones. Se cede este negocio sin cobrar prima. Informarán en esta Administración.

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes y que sepa su obligación. Razón, Muro del Carmen, 3, 3.º

SE VENDE UNA VACA de cinco años, a parir en octubre. Para tratar, con Braulio Amelivia, en Laguardia (Alava).

mamita... dame un vaso de salesvita KYMMEROL es muy rico salesvita KYMMEROL ES EL TESORO DE LA SALUD PARA LOS NIÑOS Y MAYORES

VENTA EN LOGROÑO: Farmacia de Vallejo, Gallarza, 9 y Hermanos Moroy, 18, y en todas las farmacias de importancia.

Hace Un Mes Parecía Tener 10 Años Más



Tenía los ojos y la boca rodeados de arrugas, los poros de mi piel se dilataban y los músculos de mi cara empezaban a dilatare de manera alarmante. Hoy tengo la piel tan tersa como la de mi encantadora hija que acaba de hacer su entrada en la sociedad. Este resultado lo debo a un descubrimiento maravilloso hecho por profesores médicos de la Universidad de Viena.

NODRIZAS

Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa en Aguilón de Codes (Navarra). Informa Teodora Ortigosa, en el citado pueblo. Casada, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informes, Justo Domínguez, en Leza de Río Leza.

Cementerio del Automóvil

Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal carretera Villamediana. Teléfono 1434

CHALET

Con o sin muebles, huerta, a 700 metros ciudad, todas comodidades. Cuarto baño, calefacción, garage, motor y tanque de riego, árboles frutales, luz eléctrica, teléfono 1979; se vende por tener que ausentarse el dueño. Tratar en la misma "Villa Martín", carretera Villamediana.

ENCUADERNADORES

Por encuadernación, se vende una Guillotina, una prensa, una cizalla, abecedarios, fierros y demás utensilios de encuadernación. Para informes, dirigirse en Haro, a la viuda de Brieva, Vega, 30.

ZAPATEROS

Se necesitan oficiales y medio oficiales; labor para todo el año. Tratar con don Nestor Alba, en Nájera.

ABAJO LA CARNE

Signe la venta de cabrito de pasto a 2'60 kilo, en el puesto de la Cecilia, Plaza de Abastos, núm. 111.

Ciruela Claudia

Se venden varias partidas de buena clase. Para más detalles, dirigirse al propietario don Santiago Marfíez, en Santa María de Cameros.

PISO PRIMERO

Se arrienda en la Transversal de Vera de Rey, en 55 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

VENDO 485 ovejas

de todo diente y 450 corderos y corderas, más 32 cabras; todo ganado superior y las cabras, 23 a parir a primeros de septiembre. Se venderá por partidas o juntas, a gusto del comprador. Manuel Palacios, en Comargo.

ATENCION

En casa de Poll el carbonero, Rodríguez Paterna, 13, se venden melones de Aragón a cata abierta y dos reales el kilo.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1996

Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antiguas que sean; piezas y accesorios para las mismas.

J. MADURGA Se hacen valerosos punto de incrustación, reales (por la bordadora de la antigua Casa Flora).

Plisados permanentes a máquina y en todos los tamaños. Marqués de San Nicolás, 139 (junto a la zapatería de Verano).

HIPOTECAS. Se necesita dinero para préstamos sobre fincas urbanas en Logroño. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

FIAT 8 H. P., se vende a toda prueba. Razón, Talleres de Larrucea.

SE VENDE una huerta de dos fanegas y media de tierra con 100 árboles frutales y 200 rosales, con vivienda para un vecino. Razón, camino de Cascajos (Huerta de Viuda de Soret), Juan Ascaibar.

SE VENDEN cuatro carneros para sementales, clase superior. Tratar con Salvador Urbina, en "Cascareta" de Río Tirón.

ARRIENDO. Dos pisos entrepuercos. Razón, Salmerón 31, 1.º, derecha.

Pérdidas

De una pluma estilográfica, de color, que se perdió el viernes último en el Espolón. Se ruega su entrega en el Muro de la Mata, 3, cuarto, y se gratificará.

De una perra canela, en el término La Ventilla. Afiliado por F.ª, collar y chapá núm. 227. Gratificará al entregarse al caminero de La Ventilla. Dueño Tomás Cruz, Los Corrales, Miranda.

El que se haya encontrado un saco 100 kilogramos de garbanzos, de Logroño a la Venta de Ruñón, se ruega lo entregue en el almacén de Marco y Ramírez, en Logroño.

De una rueda Ford, de recambio, en la carretera de Arnedo a Logroño, entregar en la farmacia de Ramón Vallejo, Logroño, o en Munilla, a Ángel Ruiz y se gratificará.

De dos llaves grandes de caño, aladas con una cuerda de esparto, de la calle Caballera a Zubirano y Alhóndiga. Se gratificará su devolución en la calle Herrerías, núm. 6, Carbonería.

CHOCOLATE TORRECILLAS

equivala a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solicite nuestros paquetes de 500 gramos, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marroddín Lázaro La más próxima al Balmeario, con inmejorables habitaciones y magnífico salón-café.

Deportistas y Cazadores Gran Ocasión

Por ausentarme, en breve, de esta, vendo a mitad de su precio: Esopo de gatillos ocultos, llaves doble seta seminueva, de gatillos ocultos, llaves doble seguridad, indicadores flecha, cañones chokes, calibre 16, sumamente ligeros, pesa cargada, 2'800 kilogramos, garantizada, a toda prueba; valor, pesetas 450, en 225. Bicicleta, seminueva, valor 180 pesetas, en 90. Perro perdiguero, cuatro años, a prueba, en 75. Prismáticos aumentos 6 por 24, gran luminosidad, valor 250 pesetas, en 125.

Al comprador de todo ello junto, regalo cañana cuero, y morral piel, cubierta y cámara usada, de repuesto y cartuchería sobrante en mi poder. Razón, Fortunato Ajuria, Comprovin.

PIANO

Se vende Chasseigne Frepes, seminuevo. General Espartero, 25, tienda.

OVEJAS. Se vende un rebañón raza "tazo". Tratar, con Paula Tejada, en Murillo de Río Leza.

SE ARRIENDO entresuelo en 32 pesetas mensuales, con cocina económica y agua, en Rey Pastor, M. R.

ARRIENDO PISO 1.º, todo exterior, 6 habitaciones, galería, mirador, cocina y despensa, todo nuevo, 70 pesetas. Avenida Colón, T.

PISO 2.º, con galería, cómodo para numerosa familia, se alquila en 70 pesetas. Trinidad, 2, 2.º, d., informen

MOTOR A GASOLINA 4-5 H. P., nuevo, se vende a precio de ocasión. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN dos mulas de ocho a nueve años y un caballo de cuatro, con siete cuartas y media de alzada, a prueba, tanto al carro como a todas las labores de labranza. También se vende un carro en muy buen uso para cargar tres mil kilos. Para tratar, con Duarte Ceballos, en San Asensio, en Nalda.

PISO

arriendo en la Av.ª Colón, letra D, para verlo, por la mañana, de 12 a 2.

LOCAL

se arrienda, con horno o sin él, en la Av. de Colón, letra D.

CHALET

alquilo en la carretera de Lardero, a un kilómetro de Logroño, con huerta, jardín, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. AGENCIA POZUETA, Muro de la Mata, núm. 1, ent.º; Teléfono, 1411.

ARNEDILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES COARREROS CALAHORRA Y SORIA

BONITO PISO 5.º, casa con ascensor, en 55 pesetas; se arrienda en General Espartero, letra B. B.

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda. Razón, Salmerón, 11, 2.º, d.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

GABINETE

Se alquila amueblado, céntrico. Razón LA RIOJA.

TRASPASO DE PELUQUERIA en sitio céntrico. Razón LA RIOJA.

SE VENDE un novillo de un año y una vaca del cuarto parto, preñada de seis meses. Razón, Petronillo Díez, Casa del Conde. Arnedo.

COMPRO TRACTOR. Ofertar marcas, fuerza y precio, a Juan G. Melón, en Alcañón; y vendo en 1.250 pesetas MOTOR de cuatro cilindros, estado nuevo, para accionar trilladoras o bombas.

SALONCITO estilo inglés, en buen uso, se vende. Estación Enológica, Haro.

PELUQUEROS

Saldo de Máquinas de Cortar el Pelo "FENIX" N.º 0, 00, 1 y 2 a 7'50 N.º 0000 a 8'00 N.º 00000 melena, a 5, 6 y 6'50 Colonia y Quina 2 pesetas litro. Champú, a 1'50 litro. Francisco Barco. -- Calahorra

YESO SUPERIOR

Se vende, a una peseta la fanega. También vendo 10 vigas de 10 metros de largo, para obra. Tratar con José Rijo, en Badarán.

PROFESORA CORTE DE PARI

Sistema de las grandes Académias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastrería. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Agustín, 9, tercero, izquierda.

SE VENDE una casa planta baja, derecha e izquierda, cuadra, gallinero y huerto, con una parcela para edificar. Razón LA RIOJA.

VIUDA DE REGINO DIAZ

Se hacen labores de vainicas, punto de incrustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. Hermanos Moroy, 12, primeros. Logroño.

Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías o industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

TRASPASO local con mostradores, estanterías y rejillas nuevas. Muro de la Mata, 7.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Tel.º 1634 Detrás de Intendencia. Logroño, a

AVENTADORA seminueva y TRILLO MECANICO en buen uso, vendo, y compro MAQUINA DE ENFARDAR PAJA. Tratar con Prudencia Santamaría en Corera. (a)

Casa Social

Se arriendan varios pisos recientemente restaurados y a todo confort.

Yeso inmejorable

y de diferentes clases, a precios reducidos, con carretera hasta la fábrica, vende Serafin Soto, en Ribafrecha.

Julián Palacios

Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zubirano, frente al Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

LA HERNIA (QUEBRADURA)

La HERNIA debe combatir su enfermedad inmediata y energicamente, no importa cuanto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en sí peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.º La CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y consistente sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea usted estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cuidese con la precisión y la urgencia que su caso merece.

Carnota, 8 de agosto 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos C. A. BOER y siguiendo su excelente Método, he conseguido la curación de la hernia que me molestaba hacía años; gracias a usted hace tiempo estoy completamente bien y si no le indicé antes es porque ni en mi mismo creía, pero lo hago con toda seguridad, pues son ya dos años que no uso sus aparatos y mi hernia no ha reaparecido. Le doy las más expresivas gracias y dispongo de esta carta y de su s. s. José Chouza Pinciro, en Carnota (San Mamed, partido Muros, provincia Coruña).

Aguilón, 18 de junio de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío. Por el interés que me inspira, le escribo gustoso para testimoniarle el agradecimiento de toda la familia por la curación de la hernia que tenía el niño Eugenio Sánchez. Recomendamos a todos sus tan buenos aparatos y usted mande a su último s. s., Esteban Cardiel, cartero de Aguilón, Zaragoza.

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza el ambiente ortopédico Sr. D. C. A. BOER, en VITORIA, jueves, 25 agosto, Hotel Frontón.

LOGROÑO, viernes, 26 agosto, sólo por la mañana, GRAND HOTEL, PAMPLONA, sábado, 27 agosto, Hotel Quintana. ZARAGOZA, domingo, 28, Hotel Universo y Cuatro Naciones. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60. --BARCELONA

Servicio diario de Automóvil Logroño - Bilbao

Funciona ya este servicio por el siguiente itinerario. LOGROÑO - LAGUARDIA - HARO - VITORIA - BILBAO Salida de Logroño, a las siete y en arto de la mañana. Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde. DESPACHOS DE BILLETES En Bilbao, BAR CARABANCIEL, P.º Luza de Arriaga. En Logroño, BAR HIGELMO, Bretón de los Herreros, 13. En Vitoria, Automóviles LA UNION, Postas, 33.

CHOCOLATES

(Soceros) DE PEDRO MAYO. --PAMPLONA. LA FABRICA DE MAYOR PRODUCCION EN NAVARRA Estos CHOCOLATES se hallan de venta en los Establecimientos de los señores T. Sáenz y Compañía, calle de Sagasta, núm. 5. "EL AS", calle Marqués de San Nicolás, 110. Don Eusebio Urbano, calle General Espartero, letra F. Don Eusebio Reineros, calle General Espartero, 23. Don Venancio Merin (Casa Central), Marqués de San Nicolás, 35 y Snouval, Plaza de San Bernabé, 23. Don Francisco González, Imprenta, 9. Don Sergio García "LA CONFIANZA", Canalejas, 11, y doña A. Martínez, "LA SORPRESA", Once de Junio, 3. REPRESENTANTE, PAJARES. -- CANALEJAS, L.

ABAJO LA CARNE

Signe la venta de cabrito de pasto a 2'60 kilo, en el puesto de la Cecilia, Plaza de Abastos, núm. 111.

Ciruela Claudia

Se venden varias partidas de buena clase. Para más detalles, dirigirse al propietario don Santiago Marfíez, en Santa María de Cameros.

PISO 1.º, con azotea, se arrienda en 45 pesetas. Avenida de Colón, letra F. Informar en el entresuelo de la misma casa.

# Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato gónito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.

ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE

Médico director: DON RAMON VALVERDE

Automóviles a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro.

PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS



## INMENSO SURTIDO

EN POLEAS, CORREAS, GRAPAS, ACEITES Y GRASAS

COJINETES de BOLAS F A G

Bolas de acero, brocas, limas, terrajas, machos y cojinetes de engrase por anillo

Sierras para todos los usos de calidad inmejorable. — Accesorios automóvil, metal antirreflejo, frenos, hermético, gatos, remaches de aluminio, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA VERDAD

## SUMINISTROS INDUSTRIALES

MIGUEL VILLANUEVA (Delicias, 8.) TELEFONO, 1326

## NETTOSOL

TESORO DEL VESTUARIO. LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS, VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, CHARRETERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC.

HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTUQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, RESINA, ETC.

## NETTOSOL

ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO Y COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPRARLO PARA TODA LA VIDA.

FRASCOS 250 Y 450 PTAS.

DE VENTA EN CASA DE LOS DROGUISTAS, FARMACEUTICOS, BAZARES Y PERFUMERIAS

Venta en Logroño: ALEJO MARTINEZ, Droguería y ROMAN VALLEJO, Droguería y Farmacia.

## AUTOCASION

COMPRA, VENTA Y CAMBIO DE AUTOMOVILES

Avenida de Madrid, 101 triplicado. Teléfono 4482. Zaragoza. m

## "LA MUNDIAL"

SEGUROS

Delegado: LUIS URBINA

Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores LOGROÑO. mv

VENDO dos VACAS jóvenes para parir y 10 OVEJAS. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, en Torrementalvo. a

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

## BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Crónicas, recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo.

TRATAMIENTO MODERNO

## SECRETOL

VENTA: ARAUJO

Muro del Carmen, 8, y farmacias

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

MAQUINA SINGER de modista, se vende a toda prueba en 80 pesetas. Razón Rodríguez Paterna, 41.

# Herniados Quebrados

Ahora que podéis debéis curaros: El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es la palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el Hotel París únicamente el SABADO próximo, día 27 del corriente. NOTAS: En Pamplona, el día 26, en el Hotel Pirineos, y en Burgos, el día 28, en el Hotel Universal. Especialidad en fajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 18, "CASA TORRENT".

# Aguas y Baños de Belascoain (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas, variedad litónicas

Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias. Mal de piedra o arenillas. Catarro vesical. Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática

Excelente y pura agua de mesa para régimen de los artríticos

Esta Sociedad posee también el acreditado MANANTIAL DE BURLADA, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago

ADMINISTRACION: SAN IGNACIO, 12.—PAMPLONA (NAVARRA).

GRAN HOTEL, DOTADO DE TODO GENERO DE CONFORT Y CON HERMOSO PARQUE

SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BANISTA EN BELASCOAIN

## ANUNCIO

Se hace saber que el día 4 e septiembre próximo y hora de las diez de su mañana, tendrá lugar, en Arnedillo, la venta en pública subasta, SIN SUJECION A TIPO, de bienes de la quiebra de don Roberto Ruiz de la Torre e Irujo, que se detallan en el pliego que estará expuesto al público en el domicilio de la Sindicatura, Avenida 14 de abril.

Los licitadores aceptarán los títulos de que se dispone, no pudiendo reclamar otros: habrán de satisfacer en el acto el importe en que los sean adjudicados los bienes; y los gastos del otorgamiento de escritura de venta, si la desea el adquirente, serán de cuenta de éste.

Entre los bienes figura una pianola con rollos, dos automóviles, hormigonera completa con su motor de gasolina; montacargas con sirgas, desarmado; vagones de camapa y plataforma. La pianola, rollos y automóviles se encuentran en Arnedo y la hormigonera montacargas y vagones en Logroño, "Cerámica Riojana".

## ARNEDILLO FONDA PARRAS

Esta se encuentra muy próxima al Balneario, habiendo hecho grandes reformas. No dejen de visitarla.

## COCHE "ERSKINE"

Vendo. Conducción interior dos plazas, inmejorable estado. Razón, Anselmo del Pan. Espartero, 15.

FIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2.750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones. Logroño.

## Establecimiento Balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado-sódicas, hipertónicas, sulfatado cálcicas, magnesianas y ferrosódicas, de gran mineralización y muy radioactivas.

ESPECIALISIMAS para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la cística, gota, escrofulismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de arma de fuego), tíficas, gripe mal curada, etc., etc.

Aplicaciones completas de LODOS VEGETO - MINERALES NATURALES, únicos en España.

HOTEL DEL BALNEARIO: precios moderados, excelente trato, toda confort, estancia tranquila, clima muy saludable. — Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

Viaje a la estación de CALAHORRA.—Temporada: 15 junio a 30 de septiembre. — Detalles, folletos y tarifas, administrador del Balneario.

## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA



Para HABANA, (Canal de Panamá), Colón, Panamá, La Libertad (Ecuador), Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta, Valparaíso y Talcahuano.

Moto-ave "REINA DEL PACIFICO", el día 4 de septiembre.

Vapor "ORDUÑA", el 9 de octubre de 1932.

Moto-ave "REINA DEL PACIFICO", el día 13 de noviembre.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios en 3.ª clase para HABANA (incluidos los impuestos).

Por vapor Orcoma, ptas. 549'25. Por los demás buques, 559'25.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9.

Teléfono 84-41.— Dirección telegráfica, "BASTERRECHEA".

## Prensas - Trituradoras

BOMBAS DE TRASIEGO

MAQUINARIA EN GENERAL

PARA BODEGAS Y TRUJALES

Proyectos y presupuestos gratis

## CASA MARRODAN

Hijo de S. Marrodán y C.ª, S. L.

DELICIAS, 6 y 7 -- TELEFONO 1854



## 26 CARTAS DE CURADOS

### Nada le hacía desaparecer el mal...



dice Don Juan Monedero, habitante en calle Irala, 9, 1.ª, Bilbao, en el certificado que nos ha mandado y que reproducimos a continuación:

"Sufría de reumatismo agudo, habiendo probado una cantidad de medicamentos sin haberme hecho desaparecer el mal, nada más que con una caja de la Cura N.º 3 del Abate Hamon, se ha curado."

Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida Vd. hoy mismo el

## BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados"

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrían y han recuperado la salud y la alegría con

## LAS 20 CURAS TALES DEL ABATE HAMON

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Merinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona.

Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Vombre .....

Calle .....

Ciudad .....

Provincia .....

## INDICACIONES

- N.º 1 Diabetes.
- " 2 Albuminuria.
- " 3 Reuma, Artritis.
- " 4 Anemia.
- " 5 Sólitaria.
- " 6 Nervios; Epilepsia.
- " 7 Tos ferina.
- " 8 Reglas dolorosas.
- " 9 Lembrices.
- " 10 Diarrea y enteritis.
- " 11 Obesidad, Parálisis.
- " 12 Depurativa sangre.
- " 13 Enfer. del estómago.
- " 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- " 15 Tos, Gripe, Bronquitis, Asma, Tuberc.
- " 16 Corazón, Rifones, Higado, Vejiga.
- " 17 Estrofinamiento.
- " 18 Ulcera estómago.
- " 19 Ulcera Varicosas.
- " 20 Preventiva enferm.

## SE MANDA GRATIS

Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

## FOLLETIN DE "LA RIOJA"

# Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

paricida. ¡El barón de Kerjean había muerto! ¡muerto sin haber estrochado por última vez, como lo deseaba con tanto anhelo, las manos de su hijo entre las suyas!... ¡muerto maldiciendo quizás a aquel hijo ingrato que le había abandonado en su hora postrema! Sus ojos, extremadamente abiertos, infundían pavor por la fijez de sus pupilas apagadas, y la expresión de su rostro era a la vez amenazadora y dolorosa.

—Bastante tiempo ha vivido mi padre — se dijo Luc con perfecta calma; — había traspassado con mucho aquella edad a la cual no llega más que un pequeño número de privilegiados... ¡Inútilmente me esforzaba en llorar, cuando en el fondo estoy consolado porque soy rico y dichoso!

¡Tal fue la oración fúnebre del hijo querido del más leal de los leales bretones, del mejor de los hombres, pero también el más débil de los padres, el barón de Kerjean.

Nuestros lectores ya saben lo que veía la linda bretona y el gentilhombr en esa edad en que, salvo raras

excepciones, el corazón y el alma no se han corrompido por completo.

Venticuatro horas después de la muerte del barón de Kerjean, Luc tuvo que sufrir una doble decepción. Averiguó que Perina había abandonado la aldea, y quizá también la Bretaña, sin poder descubrir qué dirección había tomado. Este fué un golpe cruel.

El segundo golpe no fué menos cruel, pues vió la fortuna de los Kerjean, aquella fortuna que él tanto ansiaba, escaparse de sus manos para muchos años: un consejo de familia le nombró un tutor hasta la mayor edad. El tutor de nuestro héroe era un tío suyo, un anciano gentilhomme rígido y severo, que tomó en serio sus funciones y limitó la libertad de que el joven disfrutaba en vida de su padre. Luc intentó oponerse a sus duras exigencias; pero tenía que habérselas con un hombre de bronce. Esto, naturalmente, hacía la lucha desigual, o, mejor dicho, imposible. El joven barón fué vencido, y tuvo que sufrir, durante cuatro años, un yugo que le parecía abrumador e intolerable. Por fin sonó para el joven la hora, mil veces bendita, de su ansiada mayoría. El anciano tío, después de rendirle estricta y escrupulosamente sus cuentas, le dijo:

—Señor sobrino, sois dueño de vuestras acciones. He cumplido con mi deber; procurad ahora cumplir con el vuestro.

Aquel mismo día, Luc de Kerjean guardaba en una caja de hierro todo el dinero que durante los cuatro años de su menor edad había economizado su tutor, lo que representaba próximamente, la enorme suma de mil libras; colocaba esta preciosa caja sobre los cojines de una an-

tigua carroza, pedia caballos de posta y tomaba alegremente el camino de la capital de Francia.

En cuanto se encontró en la gran ciudad, se precipitó con un ardor inusitado en los locos placeres de la incontinencia. Era joven y hermoso, y sobre todo rico. No le faltaron ni alegres camaradas de orgía, ni lindas compañeras de placer.

Dejósele entregado a sus locos deseos que le habían de conducir a la ruina, y volvamos a Perina Engoulevent, que, desde que había abandonado la Bretaña, aprovechaba con una maravillosa habilidad los sabios consejos del judío Samuel.

Perina, después de haber habitado durante algunos años una buhardilla en la calle del Cloître-Notre-Dame, convencióse, y no sin razón, que su juventud y su rostro encantador, en lugar de ayudarla, eran, por el contrario, grandes inconvenientes para la extraña carrera que había abrazado. "Una linda embaucadora — se dijo — no sabría inspirar una ciega confianza al público supersticioso. Los hermosos ojos y los labios sonrosados parecen incompatibles con las prácticas misteriosas de la magia y de la alquimia." Por lo tanto, Perina se resolvió a crearse una nueva individualidad. La idea de la máscara de cera hacía posible y fácil transformar bruscamente a una joven en octogenaria.

Un día, la humilde habitación de la calle del Cloître-Notre-Dame quedó abandonada e "Yvonne Tréal" desapareció con gran pesar de los habitantes de la ciudad, que supusieron que el diablo se había hecho dueño de la divina. El mismo día, Perina Engoulevent, convertida en una anciana de ochenta inviernos, tomaba posesión

de la "Casa Roja", alquilada por ella. Bien pronto los acontecimientos vinieron a probar cuán justos habían sido los cálculos de la bretona. La octogenaria alcanzó mucha más celebridad en algunas semanas que Ivonne en algunos años. Todo París hablaba de la hechicera, salida no se sabe de dónde, quizás del infierno, y la ciudad y la corte acudían en tropel a la puerta de la "Casa Roja". Ya sabemos que esta morada estaba admirablemente situada para servir de asilo a una mujer de la condición de Perina. Las dos salidas que tenía a dos calles diferentes permitían a los visitantes de la casa sin llamar sobre ellos la atención por la casa a la cual habían entrado furtivamente.

Era creencia general en el buen pueblo parisiense, que Perina no solamente echaba las cartas e interrogaba a los astrólogos, negociaba en los filtros que hacen amar y aquellos que convierten en fieles a los hombres, sino que estaba seguro de que ella vendía, a precio de oro, esos polvos fatales y esos élixires homicidas de los que el judío Samuel, de execrable memoria, hacía en otro tiempo tan gran tráfico.

Perina, además de sus muchas y tenebrosas industrias, tenía una, generalmente ignorada, y que no era, sin embargo, la menos lucrativa: la usuaria. Mediante buenas garantías y escandalosos intereses, prestaba dinero a los gentileshombres malgastadores y a los hijos de familia desesosos de derrochar su patrimonio.

Perina era dueña de secretos terribles; tenía en su mano el honor de cien familias, sin que éstas lo sospecharan. Gentes pagadas por ella alquilaban, a buenos precios, casas para los viejos calaveras cargados de

años y blasones, y para los rentistas del siglo diez y ocho; un gran número de esas "pequeñas casas" que servían de teatro a las orgías de una época desvargonzada. Para la "Gulia", que conocía mejor que el intendente de policía todas las faltas y vergüenzas, no permanecía en el misterio ninguna de las galantes aventuras cuyos héroes y heroínas tenían un nombre y una posición social. "Gulia" era un sobrenombre que le daban las gentes del pueblo, conformándose en esto a los cuentos orientales, pues no ignoramos que en el Asia y en la India, las "Gullas" se alimentan con la sangre de los cadáveres. No pasaba día sin que añadiese algunas líneas más a las páginas en folio del voluminoso registro que le hemos visto hojear para ver el nacimiento de Juana de Simause. Aquel registro contenía más de un secreto que había sido, o debía ser, una verdadera mina de oro.

Cierto día uno de los agentes que desempeñaban en París el papel de "buscadores", para llevarlos a Perina, y que conducían a la "Casa Roja" individuos dispuestos a pagar el dinero necesario a sus vicios presentándose triunfalmente a la "Gulia" manifestándole que acababa de caer en sus redes un joven breton, derrochador de primer orden, aunque algo arruinado, pero dueño aún de buenas tierras en su país natal. Añadió que dicho joven se llamaba Luc de Kerjean. Perina, al oír pronunciar aquel nombre que le hacía recordar todo el pasado, sintió estremecerse todo su cuerpo. Su emoción fué pasajera; se trataba de un importante negocio; dejó pasar algunas semanas, y pidió informes a Bretaña. Le contestaron que Luc había vendido todo, em-

peñado todo lo concerniente a la casa paterna y sus dominios hereditarios. En tal situación, abrir un crédito al barón era lanzar el dinero, y Perina no estaba dispuesta a ello, pero estaba deseosa de ver, después de tantos años, al pretendiente de su juventud, y le hizo llamar.

La varonil belleza de aquel que había dejado casi niño y que volvía a encontrar en toda la fuerza de su edad, causó en la "Gulia" una impresión profunda. Le pareció que, si alguna vez su corazón había de sentir amor por algún hombre, no sería otro que Luc de Kerjean. Aquella emoción casi amorosa no podía hacer olvidar Perina un solo instante sus intereses pecuniarios. Luc le agradaba; pero de esto a prestarle dinero, sin más que por su linda cara, había una gran distancia. La "Gulia", deseosa de conciliarlo todo buscó un medio y lo encontró.

—Señor barón—dijo con la voz cascada que siempre empleaba en el momento que se ponía su máscara de cera— ¿os hace falta dinero?

—Con urgencia, señora, y para pedirlo es por lo que he venido. Se trata nada menos que de hacer un obsequio digno a una adorable comica que debuta esta noche.

—¿Y cuánto necesitáis?

—¡Oh, muy poca cosa! Diez mil libras.

—¿Qué garantías me ofrecéis?

—Una que os satisfará.

—¿Cuál?

—Un poder en toda regla para que podáis cobrar las rentas de mis dominios de Bretaña.

—¿A cuánto ascienden esas rentas?

—A treinta mil libras lo menos...

—contestó el barón sin inmutarse.